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Úvod

Výročná správa štátnej rozpočtovej alebo príspevkovej organizácie predstavuje jeden z najdôležitejších komunikačných kanálov medzi organizáciou a jej okolím, jej potenciál však organizácie nie vždy plne využívajú. Na základe uznesenia Vlády SR č. 1189/2001 majú všetky príspevkové a rozpočtové organizácie povinnosť vypracúvať a zverejňovať svoje výročné správy. Týmto uznesením bol tiež presne stanovený rozsah informácií, ktoré má výročná správa obsahovať a stanovená metodika vypracovania výročných správ.

Výročná správa môže predstavovať pre organizáciu nepríjemnú povinnosť, dá sa však obrátiť na užitočný nástroj manažmentu – priestor pozrieť sa z nadhľadu a dlhodobejšej perspektívy na fungovania subjektu. Pri súčasnom tlaku na efektívne fungovanie a hospodárenie rozpočtových a príspevkových organizácií by to mali byť samotné organizácie, ktoré budú vo vlastnom záujme ponúkať verejnosti komplexné a neskreslené informácie o svojich činnostiach, hospodárení, ako aj ďalšie informácie, ktoré sú súčasťou kvalitnej výročnej správy spĺňajúcej odporúčania k obsahu. Výročná správa tak môže predstavovať dôležitý prostriedok, ktorým organizácia prezentuje snahu o zabezpečenie čo najväčšej možnej transparentnosti a otvorenosti voči verejnosti. Všetky rozpočtové a príspevkové organizácie si plnia svoju povinnosť a vypracúvajú výročné správy. Okrem formálneho splnenia povinnosti je nevyhnutné, aby sa zostavovatelia snažili o maximalizáciu informačnej hodnoty správy

 Inštitút pre dobre spravovanú spoločnosť (SGI) realizuje už tretí rok projekt s názvom “Hodnotenie výročných správ”, v ktorom široká skupina hodnotiteľov hodnotí kvalitu výročných správy rozpočtových a príspevkových organizácií, ich súlad s uznesením Vlády SR č. 1189/2001 a jeho prílohou č. 1 (Manuál pre vypracovanie výročných správ). Hodnotenie je realizované v rámci projektu Otvorená štátna správa v nadväznosti na poslanie SGI, ktorým je hľadať riešenia pre skvalitnenie procesu alokácie verejných zdrojov na zabezpečenie kvalitných, prístupných, transparentných a efektívnych verejných služieb pre občanov Slovenska. 

Hodnotenie výročných správ štátnych príspevkových a rozpočtových organizácií, má pripomínať dôležitosť vypracúvania kvalitných výročných správ, ako prostriedku komunikácie s občanmi a verejnou správou. Cieľom projektu nie je hodnotiť samotné organizácie, efektívnosť ich činností, hospodárenia, či ich prínos pre občanov. Cieľom je zhodnotiť úroveň informácií, ktoré organizácie prostredníctvom svojich výročných správ poskytujú verejnosti a orgánom štátnej správy. Bez spätnej väzby totiž zostavovateľ nemá podnet na zmeny a skvalitňovanie správy. Systematická analýza a hodnotenie výročných správ poskytuje organizáciám práve potrebnú spätnú väzbu. Zámerom je, aby publikácia „O vlastnostiach kvalitných výročných správ – Skúsenosti z projektu Hodnotenia výročných správ“ slúžila ako podnet na odstraňovanie nedostatkov a vypracúvanie kvalitnejších výročných správ v budúcich rokoch. Počas troch rokov realizácie hodnotenia sme sa stretli s množstvom kvalitných výročných správ. Hlavným cieľom tohto materiálu je sprostredkovanie skúseností z hodnotenia výročných správ ich tvorcom, informovanie o najčastejších slabinách výročných správ a odporúčaniach pre ich odstránenie.

Pre lepšiu orientáciu, jednotlivé časti tejto publikácie kopírujú odporúčanú štruktúru výročnej správy podľa  Prílohy č. 1, uznesenia Vlády SR č. 1189/2001. 

Formát výročných správ

Napriek tomu, že obsah výročnej správy je pri posudzovaní kvality rozhodujúci, pri jej tvorbe by mal mať zostavovateľ na mysli niekoľko dôležitých vecí, ktoré súvisia s formátom: 

· Najpravdepodobnejšími čitateľmi výročných správ sú síce odborníci v danej oblasti, mnohí potenciálni čitatelia však nemusia byť odborníkmi a tomu by mal prispôsobiť aj jazyk, ktorým je výročná správa napísaná. Cieľom je vytvoriť informačne bohatú a zároveň zrozumiteľnú výročnú správu.

· Vyvarovať sa priveľmi podrobných, opisných informácií v hlavnom texte výročnej správy, ktoré by mohli byť na úkor prehľadnosti. Je žiaduce, aby boli tieto informácie súčasťou prílohy výročnej správy a nie súčasťou hlavného textu.

· Výročná správa je samostatnou informačnou jednotkou, na ktorej pochopenie by nemala byť potrebná znalosť konkrétnych zákonov, predpisov a pod.

· Dbať na prehľadné formátovanie - nepoužívať viac ako dve farby, rôzne druhy a štýly písma, zachovávať jednotné číslovanie a formáty odrážok, nadpisov a podnadpisov.

Informačná hodnota akejkoľvek, po obsahovej stránke kvalitnej výročnej správy môže byť práve nekvalitným formátom znížená do takej miery, že čitateľ sa nedostane ďalej ako k úvodným kapitolám. Zvyšok nebude mať chuť prečítať. Zostavovanie výročnej správy, ktorá nemá čitateľov, je ale v konečnom dôsledku zbytočným mrhaním času a prostriedkami. Neprehľadným formátom sa môže organizácia dostať do akéhosi „začarovaného kruhu“, keďže zle formátované výročné správy majú menej čitateľov, dôsledkom je menej spätnej väzby, a bez spätnej väzby nemá zostavovateľ podnet na zlepšovanie výročnej správy. Výročná správa tak zostáva po obsahovej ako aj formátovej stránke nekvalitná a bez čitateľov. 

Pri písaní výročnej správy je dôležité mať na mysli to, že organizácia by nemala len formálne naplniť požiadavku na jej vypracovanie a zverejnenie. Cieľom je vytvoriť jasný, informačne bohatý a i pre laika zrozumiteľný dokument, ktorý obsahovo zodpovedá ustanovenému informačnému minimu, schválenému Vládou SR a zároveň aj sprístupňuje informácie o fungovaní inštitúcie všetkým záujemcom. 

Zverejnenie výročnej správy

Po prezentácii výročnej správy na verejnom odpočte by mala byť zverejnená na internetovej stránke organizácie, prípadne príslušného ministerstva. Kvôli zvýšeniu dostupnosti sa odporúča jej uloženie v niektorom z rozšírených elektronických formátov: .doc, .rtf, .pdf. Dokument by mal byť na stránke čo najľahšie prístupný, pretože sťažený prístup a následné dlhé hľadanie, či prechádzanie mnohými sekciami stránky môže odradiť záujemcu od vyhľadania správy. Niektoré organizácie riešia problém dostupnosti výročnej správy jej umiestnením, prípadne uvedením odkazu, priamo na ich hlavnej stránke. Záujemca tak výročnú správu nemusí hľadať, keďže materiál mu je prístupný hneď po príchode na stránku organizácie.

Veľkosť súboru, v ktorom je výročná správa uložená by sa mala pohybovať rádovo v stovkách kilobajtov, nie viac ako 1-1,5 megabajtu. Prílišnou veľkosťou, rovnako ako zlým prístupom môže výročná správa prísť o určitý okruh svojich potenciálnych čitateľov. Bežný záujemca s pomalým pripojením totiž nemusí byť ochotný čakať niekoľko minút, kým sa mu dokument zobrazí. Navyše v prípade bežného pripojenia cez telefónnu linku platí za čas, počas ktorého sa výročná správa z internetovej stránky načítava. Tým sa záujemcovi zvyšujú náklady za získanie výročnej správy. V prípade, že súbor má väčšiu veľkosť, ako je odporúčaná, je vhodné ho skomprimovať do niektorého z rozšírených formátov ako .rar alebo .zip. Veľkosť elektronickej verzie výročnej správy je možné výrazne zmenšiť odobraním obrázkov a zjednodušením formátovania textu.

Obsah výročných správ

Obsahovo by mala výročná správa zodpovedať ustanoveniu Vlády SR č. 1189/2001. Podľa neho by mala výročná správa mala skladať z týchto častí:

1. Identifikácia organizácie

2. Poslanie a strednodobý výhľad organizácie

3. Kontrakt organizácie s ústredným orgánom a jeho plnenie

4. Činnosti / produkty organizácie a ich náklady

5. Rozpočet organizácie

6. Personálne otázky

7. Ciele a prehľad ich plnenia

8. Hodnotenie a analýza vývoja organizácie v danom roku

9. Hlavné skupiny užívateľov výstupov organizácie

Hodnotenie výročných správ je založené na porovnávaní odporúčaného obsahu s reálnymi obsahmi výročných správ rozpočtových a príspevkových organizácií za rok 2003. 

Časť 1.

Identifikácia organizácie

Identifikácia predstavuje úvodnú časť výročnej správy. Čitateľovi je v tejto kapitole potrebné sprostredkovať tie najzákladnejšie informácie o organizácii; názov organizácie, sídlo, kontaktné informácie, formu hospodárenia, identifikáciu zriaďovateľa (rezort), zoznam vedúcich predstaviteľov, a hlavné činnosti.

Identifikácia organizácie patrí medzi najmenej náročné časti výročnej správy, pretože  požadované informačné minimum nie je obtiažne naplniť. Vo väčšine hodnotených správ je táto časť spracovaná uspokojivo. 

Hodnotiaca známka bola pridelená len za uvedenie hlavných činností. Táto prvá známka bola udelená za: 

· popis poslania,

· stručnú charakteristiku hlavných úloh.

Znamená to, že sa týkala informácií, ktoré sú spracované v dvoch kapitolách: Identifikácia, Poslanie a strednodobý výhľad. V niektorých výročných správach neboli hlavné činnosti vôbec uvedené, prípadne boli pre bežného čitateľa nezrozumiteľne formulované. Príkladom takejto nedostatočnej zrozumiteľnosti je informácia, že hlavnou úlohou je „kontrola dodržiavania a plnenia uložených opatrení v nadväznosti na ustanovenia zákona XY.“ Takáto informácia má pre väčšinu čitateľov veľmi obmedzenú hodnotu, pretože sa nedá predpokladať a spoliehať na to, že bežný čitateľ pozná znenie určitého zákona. 

Hlavné činnosti by mali byť popísané stručne a spôsobom ktorému porozumie aj čitateľ, nezainteresovaný v konkrétnej problematike.
Mnoho inštitúcií spracovalo túto časť veľmi dobre. Za všetky sa v prílohe nachádza ukážka z výročnej správy Centra vedecko-technických informácií SR, ktorá obsahuje tieto informácie v prehľadnej a prístupnej podobe.

Časť 2.

Poslanie a strednodobý výhľad organizácie

V poslaní by mali organizácie stručne a jednoznačne opísať zmysel svojho pôsobenia. Okrem toho by mali byť stručne vymenované hlavné činnosti. Dôležitou súčasťou tejto kapitoly je aj vysvetlenie prínosu organizácie pre občanov a štátnu správu.

Formulácia poslania a charakteristika hlavných úloh patrí podľa skúseností z hodnotenia k najlepšie spracovaným častiam výročných správ. 

Napriek tomu sa relatívne často vyskytoval nedostatok, že výročné správy nepopisovali jasne prínos organizácie pre občanov a štátnu správu. Nielen pre účely výročnej správy, ale aj kvôli lepšiemu pochopeniu svojho poslania by mali organizácie čo najlepšie charakterizovať svoj prínos pre občanov a odpovedať na otázky, aký má občan úžitok z existencie organizácie, ktoré služby sú pre občana dôležité a pod. Všetky štátne inštitúcie v konečnom dôsledku slúžia občanom: aj ak ich úloha spočíva v nejakej úzko zákonom definovanej činnosti, v konečnom dôsledku by malo byť možné vysvetliť, ako táto činnosť občanovi prospieva.

Strednodobý výhľad by mal podľa odporúčania vlády SR nasledovať po poslaní organizácie, môže však samozrejme byť umiestnený aj inde. Zmyslom strednodobého výhľadu je informovať o tom, že organizácia strategicky uvažuje a má predstavu o tom, ako by mala vyzerať v budúcnosti. Mal by obsahovať informácie o budúcich činnostiach, finančných a personálnych plánoch organizácie v strednodobom horizonte (2-5 rokov). Strednodobý výhľad má byť ambiciózny, ale zároveň realistický. Pri jeho tvorbe by, mali byť zohľadnené všetky riziká a príležitosti organizácie. 

Strednodobým výhľadom nie je len rozpis plánovaných činností v najbližšom roku, ako sa vyskytlo v niektorých hodnotených výročných správach. Plánované činnosti na blízke obdobie môžu byť jeho súčasťou, nedajú sa však považovať za plnohodnotný strednodobý výhľad. Ten má obsahovať aj ďalšie informácie: predstavu o finančnom a personálnom zabezpečení organizácie v budúcnosti. Rovnako sa za strednodobý výhľad nedá považovať informácia, ktorá sa nachádzala v niektorých správach o tom, že žiadne zmeny sa zo strednodobého hľadiska uskutočňovať nebudú, keďže súčasné fungovanie, financovanie a personálna štruktúra organizácie sú vyhovujúce a podobne. Predpokladala by totiž, že žiadne zmeny nenastanú ani v externom prostredí, ktoré organizáciu ovplyvňuje, čo je málo pravdepodobné.

Niektoré výročné správy sa v tejto časti nesprávne zaoberali plánovanými investíciami do výpočtovej techniky či kancelárskych priestorov v najbližších rokoch, čo tiež nezodpovedá požiadavkám na informácie strednodobého výhľadu. Podobné otázky by sa skôr mali riešiť v rozpočtovej časti.

Pomerne častým problémom výročných správ bolo to, že strednodobý výhľad nebol dostatočne ambiciózny, to znamená, že vykonávané činnosti, financovanie aj personálne činnosti mali zostať takmer rovnaké ako tomu bolo doteraz. To môže byť z hľadiska niekoľkých rokov samozrejme normálny jav, z dlhšieho časového hľadiska však môže mať negatívne následky na organizáciu. Minimálne by sa mala organizácia snažiť pomenovať nedostatky vo výkone svojich činností, vo oblasti financovania a personálnej oblasti. Už len samotná identifikácia problémov môže slúžiť ako podnet na ich riešenie.

Na zabezpečenie dostatočnej ambicióznosti strednodobého výhľadu, sa pri jeho zostavovaní odporúča zodpovedať na tieto tri otázky:

1. Kde sa nachádzame? - analýza súčasného stavu činností, financovania a personálnych činností vo väzbe na úlohy, ktoré organizácia plní,

2. Kam sa chceme dostať? - stanovenie si ideálneho stavu činností, financovania a personálnych činností vo väzbe na očakávané úlohy,

3. Ako sa tam dostaneme? - aké zmeny treba v strednodobom horizonte prijať, aby sa činnosti, financovanie a personálne činnosti čo najviac priblížili k ideálnemu stavu pri zohľadnení obmedzení, ktoré na každú organizáciu vplývajú.

Stav činností, financovania a personálnych činností treba pravidelne analyzovať a porovnávať so želaným stavom. V prípade, ak sa k nemu organizácia nepribližuje, je treba korigovať prijaté opatrenia a navrhnúť iné. Ideálny stav sa vo väčšine prípadov nedá dosiahnuť, pretože vplyvom zmien vo vonkajšom prostredí, sa mení aj ideálna podoba organizácie. Flexibilná organizácia, ktorá systematicky hodnotí svoje prostredie, ako aj samú seba má väčšiu šancu, že bude schopná efektívne napĺňať svoje úlohy a poslanie. 

Táto časť bola veľmi kvalitne spracovaná napríklad vo výročnej správe Štátnej vedeckej knižnici v Prešove, ktorej ukážka sa nachádza v prílohe.

Časť 3.

Kontrakt organizácie s ústredným orgánom a jeho plnenie

Obsahom tejto časti je popis kontraktu, charakteristika činností a výška finančných prostriedkov na ktoré bol uzatvorený. Túto časť vypracúvajú len organizácie, ktoré majú s ústredným orgánom uzavretý kontrakt podľa Návrhu opatrení na vypracovanie kontraktov medzi ústrednými orgánmi a organizáciami v ich pôsobnosti (materiál schválený uznesením vlády SR č. 1067 zo dňa 20. 12. 2000). V rámci kontraktu by sa malo okrem jeho popisu vykonané aj vyhodnotenie – či boli úlohy, uvedené v kontrakte realizované, či boli dodržané časové a kvalitatívne parametre úloh, prípadne dôvody, prečo ich nebolo možné dodržať.

Spracovanie kontraktu nebolo hodnotené v súťaži, keďže nie všetky organizácie ho majú s ústredným orgánom uzatvorený. 

Časť 4.

Činnosti/produkty organizácie a ich náklady

Podľa skúseností z hodnotenia, predstavuje kapitola činnosti/produkty organizácie jednu z najrozsiahlejšie spracovaných kapitol výročnej správy. Činnosti/produkty organizácie by mali jasne vychádzať z poslania organizácie. Je potrebné ich definovať tak, aby bolo možné tento vzťah jednoznačne identifikovať. Nestačí však len vymenovať všetky činnosti realizované organizáciou. Obsahové minimum predstavuje:

· Popis jednotlivých činností/produktov organizácie,

· Finančné náklady a personálne požiadavky činností/produkty organizácie,

· Hlavní užívatelia výstupov organizácie.

Poradie, v ktorom sú jednotlivé činnosti/produkty vymenované je na uvážení zostavovateľa. Väčšinou bývajú zoradené, podľa dôležitosti, ako prvé sú teda uvedené tie, ktoré sú najužšie spojené s výkonom poslania organizácie, prípadne ktoré zaberajú najväčšiu časť jej výkonu. Pri spracúvaní tejto časti nie je vhodné sa púšťať do príliš podrobného opisu, ktorý by mohol znížiť prehľadnosť celej výročnej správy. 

Okrem opisu jednotlivých činností/produktov je možné ich už v tomto bode všetky zoskupiť do väčších homogénnych celkov a následne každý z nich charakterizovať. Požiadavka na rozdelenie do skupín je tiež súčasťou prílohy č. 1 uznesenia Vlády SR č. 1189/2001. Primárne sa však vzťahuje najmä k následnej úlohe, ktorou je kalkulácia nákladov a personálnej náročnosti skupín činností/produktov. Výročná správa s menším počtom väčších, homogénnych skupín činností/produktov poskytuje jasnejší obraz o organizácii. 

Prvá časť tejto kapitoly, popis činností/produktov získal v našom hodnotení druhú najvyššiu známku. 

Nasledujúcou úlohou je kalkulácia výšky finančných nákladov a stanovenie  personálnej náročnosti na konkrétne skupiny činností/produktov. Personálnou náročnosťou sa rozumie čas, ktorý zamestnanci s určitou kvalifikáciou a funkčným postavením v organizácii venovali výkonu jednotlivých činností. 

V niektorých prípadoch nie je jednoduché určiť finančné náklady a personálnu náročnosť určitej činnosti. Táto úloha sa nedá spracovať bez systematickej práce počas celého roka, keď je ku každému výdavku priradená činnosť, na ktorú bol vynaložený. Krokom, ktorý môže pomôcť pri jednoduchšej identifikácii finančných a personálnych nákladov je začať chápať vykonávané činnosti/produkty ako samostatné jednotky. Priame náklady organizácie sa musia dať jednoznačne identifikovať ako náklady na určité vykonávané činnosti/produkty. Nepriame náklady sú také, ktoré sa nedajú identifikovať ako náklady na určitú, konkrétnu aktivitu. Sú to napríklad mzdy (administratívnych pracovníkov), energie a podobne. Mali by byť pomerne pridelené k jednotlivým činnostiam/produktom, podľa ich podielu na celkovom rozpočte organizácie. Ak sa organizácia podujme monitorovať celoročne svoje výdavky podľa činností/produkty, pri zostavovaní výročnej správy potom už len stačí spočítať všetky položky jednotlivých skupín a určiť ich podiel na celkových výdavkoch. 

Identifikácia finančných nákladov a personálnej náročnosti má zásadný význam aj pri samotnom manažmente organizácie. Bez toho, aby riadiaci pracovníci vedeli, koľko času a peňazí stojí vykonávanie jednotlivých činností, nemôžu byť schopní efektívne riadiť organizáciu.

Zo strany zriaďovateľov, médií i verejnosti je na organizácie vyvíjaný tlak na zvyšovanie transparentnosti nakladania s pridelenými prostriedkami. Okrem využitia na účely písania výročnej správy, systematické sledovanie výdavkov podľa jednotlivých činností/skupín činností, môže byť považované za dôležitú aktivitu organizácie, ktorá smeruje k maximalizácii transparentnosti nakladania s finančnými prostriedkami. 

Personálna náročnosť činností/produktov predstavuje množstvo odpracovaných hodín/dní/týždňov/mesiacov na určitej činnosti. Pri určovaní personálnej náročnosti je dôležité mať prehľad o tom, na akých činnostiach jednotliví zamestnanci pracovali a koľko času pri tom strávili. Strávený čas je najlepšie vyjadriteľný v človeko-hodinách/dňoch. Na konci roku sa čas odpracovaný jednotlivými zamestnancami na konkrétnych činnostiach/produktoch spočíta a určí sa pomer všetkých činností/produktov na celku.

Za činnosti/produkty organizácie by pre potreby výročnej správy mali byť považovať len také činnosti/produkty, ktoré súvisia priamo s napĺňaním poslania, úlohami organizácie a požiadavkami užívateľov. Nie je potrebné popisovať činnosti, ktoré súvisia napríklad s administratívnym a technickým chodom organizácie, kde užívateľom výstupu je samotná organizácia. Náklady na tieto a podobné činnosti je možné charakterizovať, ako nepriame náklady ostatných činností.

Kalkulácia nákladov a personálnej náročnosti predstavuje v priemere podľa výsledkov hodnotenia výročných správ jednu z najhoršie spracovaných častí. Váha, pridelená tejto otázke však bola druhá najvyššia zo všetkých. Hlavným dôvodom nízkeho skóre bolo to, že množstvo organizácií túto časť vôbec nespracovalo. Často sa organizácie vo svojich výročných správach odvolávali na to, že náklady sú sledované podľa rozpočtovej klasifikácie v členení na účty a podúčty a nie v členení podľa činností/produktov. 

Vo väčšine výročných správ boli uvedené priame náklady na konkrétne osobitné činnosti. Menej sa už organizácie venovali vyčíslovaniu nepriamych nákladov. Niektoré výročné správy zase uviedli len personálnu náročnosť, teda počty človeko-hodín, ktoré boli strávené pri výkone jednotlivých činností. Odrobené hodiny boli niekedy prenásobené priemernou hodinovou mzdou a takým spôsobom sa organizácia snažila vyčísliť náklady na určité činnosti. Takúto kalkuláciu je možné považovať len za orientačnú, pretože napriek tomu, že u väčšiny rozpočtových a príspevkových organizácií predstavujú mzdové náklady najväčšiu rozpočtovú položku, ostatné náklady nie sú pri tejto metóde zohľadnené. 

Drvivá väčšina výročných správ, ktoré túto časť spracovali, sa zaoberala jednotlivými činnosťami. Organizácie len zriedkavo zoskupovali činnosti do väčších celkov. Opis separátnych činností a sa vo všeobecnosti nedá považovať za chybu, pokiaľ je napísaný spôsobom, ktorý umožňuje čitateľovi vytvoriť si komplexný obraz o činnostiach organizácie. Zoskupenie do väčších celkov ponúka globálnejší pohľad na činnosti organizácie a tým, je možné jednoduchšie identifikovať, či a do akej miery sú vykonávané činnosti v súlade s poslaním organizácie. Orientácia v takto usporiadanom texte býva väčšinou pre čitateľa jednoduchšia.

Zoskupenie celkov činností 

Množstvo organizácií v kapitole činnosti/produkty a ich náklady popisovalo dlhé zoznamy všetkých aktivít vykonaných počas roka. Takýto zoznam je vyhovujúci, ak chceme samostatne informovať o každej, aj málo významnej činnosti. Čitateľ si však ťažšie môže spraviť obraz o podstatných aktivitách, resp. druhoch aktivít. Veľmi užitočným postupom, ako sprehľadniť systém vykonávaných činností, je uviesť ich vo väčších, homogénnych celkoch. 

V niektorých výročných správach bol ako dôvod nemožnosti zostaviť skupiny činností uvedená prílišná rôznorodosť vykonávaných činností. V prípade, ak sú vykonávané činností rôznorodé do takej miery, že ich nie je možné roztriediť do väčších homogénnych celkov, jednou z možností, je zoskupiť činnosti podľa časového hľadiska. Vykonávaná činnosť by sa mala dať charakterizovať podľa doby trvania, teda či sa jedná o stálu, dlhodobú, strednodobú, prípadne krátkodobú činnosť. Za stálu činnosť je možné považovať aktivitu, ktorá je vykonávaná dlhodobo a je úzko spätá s hlavnými úlohami a poslaním organizácie. Dlhodobá činnosť je činnosť vykonávaná minimálne 3 roky, avšak v porovnaní so stálou činnosťou, je jej trvanie časovo ohraničené. Strednodobou činnosťou je činnosť, ktorá prekračuje časové obdobie jedného roka. Za krátkodobú sa dá považovať taká činnosť, ktorá je ukončená v priebehu jedného roka. Pri prílišnej rôznorodosti činností je tiež na mieste otázka, do akej miery sú v súlade s poslaním organizácie. V takomto prípade je možné vykonať analýzu vzťahu činností a poslania organizácie. Výsledkom by mali byť novo zadefinované činnosti/skupiny činností, ktorých cieľom je napĺňanie poslania organizácie.

Ak organizácia vykonáva veľké množstvo činností, ďalšou alternatívou ako zatriediť činnosti do väčších celkov je charakterizovať každú činnosť na  základe jej opakovanosti. Činnosti je potom možné charakterizovať ako pravidelné, opakujúce sa a jednorazové. Pravidelná činnosť je vykonávaná niekoľko krát do roka. Opakujúca sa činnosť je činnosť, ktorá už v minulosti bola vykonaná a je predpoklad, že aj v budúcnosti sa bude vykonávať. Za jednorazovú je možné považovať činnosť, ktorá doteraz nebola vykonávaná a rovnako nie je predpoklad, že by sa vyskytla ešte niekedy v budúcnosti. 

Je možné, aby súčasťou kapitoly činnosti bola aj charakteristika hlavných skupín užívateľov výstupov organizácie. Podľa uznesenia Vlády SR č. č. 1189/2001 by informácie o hlavných užívateľoch mali byť umiestnené na konci výročnej správy, racionálne sa však dá obhájiť aj umiestnenie v tejto kapitole keďže po popise činností a produktov je prirodzené pomenovať pre koho sú vlastne určené výstupy z vykonávaných činností, teda kto sú ich užívatelia. Takmer všetky výročné správy v súlade s uznesením Vlády SR zaradili charakteristiku svojich užívateľov na záver výročných správ. Hodnotenie spracovania hlavných skupín užívateľov výstupov organizácie je preto umiestnené na záver tohto materiálu.

V prílohe sa nachádza ukážka z výročnej správy, Správy kultúrnych zariadení Ministerstva kultúry SR, v ktorej je táto časť spracovaná dobrým spôsobom. 

Časť 5

 Rozpočet organizácie

Rozpočet predstavuje jednu z najdôležitejších častí výročnej správy. Takmer všetky príjmy rozpočtových a časť príjmov príspevkových organizácií pochádzajú zo štátneho rozpočtu. Na to, aby občan dokázal jasne rozoznať, ako boli jeho peniaze z daní použité, je dôležité zverejňovať maximum informácií, ktoré sa týkajú hospodárenia organizácie, avšak v logivkej a prehľadnej štruktúre. Rozpočet, tak ako aj ostatné časti výročnej správy by mal obsahovať minimálne tie informácie, ktoré sú stanovené uznesením Vlády SR. V našom hodnotení sa rozpočtovej kapitoly týkali 3 otázky z 15:

1. Uvádza organizácia rozpočet v odporúčanom členení?

2. Je prehľad rozpočtu zrozumiteľný (obsahuje názvy, opisy rozpočtových položiek)?

3. Uvádza organizácia prehľad príjmov v členení podľa činností/produktov a aj ich využitie?

Časť správy venovanú rozpočtu je obsahovo možné rozdeliť na dve časti:

1. Samotný rozpočet v členení na účtu a podúčty:

V tejto časti informačné minimum predstavuje, aby bola ku každej rozpočtovej položke uvedená:

· plánovaná výška položky,

· konečná, upravená výška položky,

· skutočné čerpanie položky ku koncu roka.

Niektoré príspevkové organizácie uviedli napríklad aj to, aký podiel na jednotlivých rozpočtových položkách mal transfer zo štátneho rozpočtu a koľko bolo pokrytých z vlastných zdrojov. Táto informácia je užitočná preto, lebo je na jej základe možné určiť do akej miery je organizácia schopná vykonávať svoje činnosti a napĺňať svoje poslanie aj bez finančnej podpory štátu. Snahou Vlády SR o znižovanie deficitu štátneho rozpočtu sa prejavila aj postupných znižovanie verejných výdavkov pre rozpočtové a príspevkové organizácie a racionalizáciu ich riadenia. Organizácie, ktoré sa už v súčasnosti snažia maximalizovať podiel vlastných zdrojov, sú lepšie pripravené na prípadné ďalšie krátenia bežných transferov zo štátneho rozpočtu. Výška finančných prostriedkov, získaných z vlastných zdrojov tiež podáva informáciu o tom, do akej miery sú jej činnosti/produkty „predajné“ na trhu a aký veľký je o ne záujem zo strany verejnosti a organizácií.

· Schválený materiál vlády č. 194/2001 presne vymenúva aké účty by mal obsahovať rozpočet rozpočtovej a aké príspevkovej organizácie. V prípade rozpočtových organizácií sa jedná o rozpočtové položky 600, 610, 620, 630, 640, 650, 700, 710, 720. V prípade príspevkových organizácií ide o výnosy z hlavnej činnosti organizácie, prevádzkové dotácie – transfery, tržby za predaj (601 + 602), tržby z prenájmu, náklady na hlavnú činnosť príspevkových organizácie, spotrebované nákupy (50), služby (51), osobné náklady (52), iné náklady (53+54+55), hospodársky výsledok.

Vo svojom odporúčaní vláda SR nevyžaduje od rozpočtových a príspevkových organizácií konkrétnu formu rozpočtu, stanovuje len jeho obsah. Kvôli väčšej prehľadnosti je vhodné uvádzať rozpočet v prehľadnej tabuľkovej forme. Niektoré rozpočty boli vypracované ako súvislý text. V niektorých výročných správach bol zase rozpočet rozdrobený takým spôsobom, že každá rozpočtová položka a jej pod položky boli uvedené v samostatnej tabuľke. V rámci väčšej prehľadnosti a zrozumiteľnosti je lepšie uvádzať rozpočet v jednej ucelenej tabuľke ktorá obsahuje všetky požadované položky. Pri rozpočte platí dvojnásobne, že prehľadný formát môže významne zvýšiť informačnú hodnotu celej kapitoly. Rozpočet musí poskytovať ucelený a maximálne zrozumiteľný prehľad o tom, na čo a koľko prostriedkov bolo použitých. Treba venovať zvýšenú pozornosť tomu, aby bol rozpočet zrozumiteľný aj pre bežných občanov, pretože obsahuje informácie aj o tom, ako boli využité prostriedky získané z jeho daní.

Po obsahovej stránke, rozpočet väčšiny organizácií spĺňal požiadavky, ktoré sú zahrnuté v odporúčaniach. V hodnotení SGI získala prvá otázka týkajúca sa rozpočtu najvyššiu priemernú známku zo všetkých 15 otázok.

2. Popisná časť – charakteristika rozpočtových položiek a hospodárenia organizácie 

Vo výročnej správe teda nestačí uviesť len samotný rozpočet – položky a k nim priradené finančné objemy. Všetky položky rozpočtu je nutné následne podrobnejšie vysvetliť. Štruktúrovaný rozpočet vo forme tabuľky nepodáva dostatočné informácie o hospodárení organizácie a preto je dôležitý slovný popis každej rozpočtovej položky. Tento opis by mal obsahovať:

· charakteristiku, čo je obsahom konkrétneho účtu/podúčtu,

· konkrétne informácie o danom vývoji účtov/podúčtov počas hodnoteného roka, aké vysoké bolo čerpanie,

· čo bolo príčinou vyššieho resp. nižšieho čerpania jednotlivých položiek,

· porovnanie čerpania s predchádzajúcim rokom (resp. 2-3 rokmi) s prípadným vysvetlením výraznejších zmien.

Mnoho výročných správ zverejnilo viac, ako len vysvetlenie jednotlivých rozpočtových položiek a podpoložiek. Okrem toho, v popisnej časti rozpočtovej kapitoly uviedli napríklad informácie o stave na bankových účtoch, vývoj fondov v danom roku, podrobne rozpísali kapitálové výdavky, jednotlivé účty boli rozčlenené na podrobnejšie analytické účty a podobne. Väčšina výročných správ hneď na začiatku kapitoly rozpočtu uviedla, aká je výška príjmov, výdavkov, zoznam rozpočtových opatrení, prijatých počas roka a aký mali efekt na rozpočet. 

Popis rozpočtových položiek by mal byť jednoznačný a zrozumiteľný aj pre čitateľov, ktorí nemajú skúsenosti s otázkami financovania a rozpočtovania štátnych organizácií. 

Druhá rozpočtová otázka, ktorou bola hodnotená zrozumiteľnosť rozpočtu, dostala v našom hodnotení taktiež vysoké známky a umiestnila sa na 4. najvyššom mieste.

Poslednou, nemenej dôležitou súčasťou popisnej časti rozpočtovej kapitoly je prehľad príjmov v členení podľa činností, ktorými boli nadobudnuté a tiež ich následné použitie.

Transfer zo štátneho rozpočtu predstavuje len jeden zo zdrojov príjmov rozpočtových, najmä ale príspevkových organizácií. Prehľad príjmov podľa činností poskytuje informáciu o tom, do akej miery je organizácia nezávislá na štátnej podpore, či si svojou činnosťou dokáže získať aj iné zdroje a do akej miery takto získané zdroje pokrývajú náklady na činnosti organizácie.

Rozpočtová organizácia môže mať ako vlastné príjmy: príjem z vlastnej činnosti organizácie (napr. školenia, skúšobné práce a pod.), príjmy z iných aktivít (napr. ubytovanie, prenájmu priestorov, pokuty, úroky, kurzové zisky). Príspevkové organizácie by sa mali snažiť o čo najväčšiu nezávislosť na štátnom príspevku. Ich poslanie býva často definované tak, by bol vytvorený priestor na výkon činností, ktoré sú „predajné“. Preto aj ich možnosti získania vlastných  príjmov sú v porovnaní s rozpočtovými organizáciami väčšie. 

Okrem činností, ktorými boli vlastné príjmy nadobudnuté, by malo byť jasné, ako boli použité: či slúžili na samotný chod organizácie, podporu realizovaných činností, alebo prispeli ku kladnému hospodárskemu výsledku, ktorý bol transferom prevedený do štátneho rozpočtu. Niektoré organizácie túto požiadavku vyriešili už spomínaným pridaním jedného stĺpca v rozpočte, kde uviedli  ku každej rozpočtovej položke aj podiel vlastných zdrojov na jej financovaní.

Okrem toho sa odporúča aj uvedenie výšky plánovaných príjmov a skutočne nadobudnutých príjmov. V prípade, ak vznikol rozdiel medzi plánovanou a skutočnou hodnotou príjmov, je treba tento rozdiel vysvetliť. Väčšine hodnotených výročných správ sa do určitej miery podarilo zodpovedať aj túto otázku. Medzi najčastejšie sa vyskytujúce nedostatky patrí napríklad nedostatočná identifikácia činností, ktorými boli príjmy nadobudnuté a dôvody, prečo sa nenaplnili plánované tržby, najmä však absentovali informácie o použití vlastných zdrojov. 

Časť 6.

Personálne otázky

Výkon organizácie závisí od schopností a znalostí jej zamestnancov, vhodne zvoleného spôsobu riadenia ľudských zdrojov a celkovej organizačnej štruktúry. Časť správy venovaná personálnym otázkam má preto väčší význam, ako by sa na prvý pohľad mohlo zdať. 

Kapitola venujúca sa personálnym otázkam sa skladá z dvoch častí:

1. Charakteristika organizačnej štruktúry a zamestnancov

· opis organizačnej štruktúry – zoznam, charakteristika úloh organizačných jednotiek (odbor/oddelenie/úsek), počet ich zamestnancov,

· charakteristika zamestnancov – vekové zloženie, vzdelanie.

2.  Rozvoj ľudských zdrojov

· zoznam a opis uskutočnených aktivít na rozvoj ľudských zdrojov,

· charakteristika kurzov a počet zamestnancov, ktorí sa ich zúčastnili,

· aké aktivity na rozvoj ľudských zdrojov sú plánované v budúcom období.

Väčšina organizácií spracovala prvú časť uspokojivo a okrem svojej organizačnej štruktúry, počtu, vzdelania a veku svojich zamestnancov uviedli napríklad pohyby do a z organizácie, výšku priemerného platu, zaradenie do platových tried, pomer mužov a žien, počty a pozície novoprijatých zamestnancov, niekedy dokonca aj s informáciou o tom, z akého zdroja boli zamestnanci prijímaní, napr. úrady práce, inzercia v tlači, a pod. Najčastejšou slabinou bolo nedostatočné opísanie organizačnej štruktúry, napríklad aké činnosti vykonáva určitý odbor/oddelenie/úsek a koľko má zamestnancov.  

Kapitola personálne otázky má však aj druhú, nemenej dôležitú oblasť. Ňou je rozvoj ľudských zdrojov. Priemerná známka získaná za túto otázku predstavovala 5. najnižšie miesto zo všetkých 15 otázok. 

Znalosti a schopnosti ľudí treba pravidelne obnovovať a aktualizovať, aby výkon organizácie nezačal upadať a aby dokázala flexibilne reagovať na zmeny vo vonkajšom prostredí. Preto je rozvoj ľudských zdrojov v súčasnosti považovaný za jednu z najdôležitejších náplní práce riadiacich pracovníkov ktorejkoľvek organizácie. 

Na úvod tejto časti treba charakterizovať všetky kurzy, školenia vykonané samotnou organizáciou, alebo externým subjektom, ktorých sa zamestnanci zúčastnili. Okrem toho je potrebné vyčísliť náklady na jednotlivé školenia/kurzy, respektíve akúkoľvek aktivitu namierenú na rozvoj ľudských zdrojov. Hodnotenie výsledku aktivít rozvoja ľudských zdrojov nie je jednoduchá úloha keďže ich efekt je často obtiažne kvantifikovať. Nadriadení by sa však mali byť schopní porovnať náklady a výnosy aktivít na rozvoj ľudských zdrojov. Je potrebné posúdiť, či mal kurz/školenie, prípadne iná aktivita požadovaný efekt, či sa získané znalosti a schopnosti pozitívne premietli do zlepšenia a zefektívnenia vykonávaných činností. Pri analýze nákladov je nutné vziať do úvahy nie len priame náklady na realizáciu rozvojových aktivít, ale aj nepriame náklady, ktoré vznikajú napríklad z absencie zamestnanca na pracovisku z dôvodu účasti na školení a podobne. Na druhej strane prínosy podobných aktivít niekedy nie je často možné exaktne kvantifikovať (napríklad zvýšenú spokojnosť užívateľov s poskytovanými službami). V niektorých prípadoch je preto jediným spôsobom, ako vykonať analýzu nákladov a prínosov, kvalitatívne zhodnotenie jednotlivých aktivít zo strany priamych nadriadených. 

Súčasťou aktivít na rozvoj ľudských zdrojov je aj vytváranie priaznivých podmienok pre zamestnancov, ktorí sa rozhodnú zvýšiť/prehĺbiť svoju kvalifikáciu prostredníctvom štúdia v niektorej z verejných, či súkromných vzdelávacích inštitúcií. Tento spôsob rozvoja ľudských zdrojov je jeden z najčastejšie využívaných. Výročná správa by preto mala obsahovať informáciu o tom, koľko zamestnancov a ako si zvyšuje/prehlbuje kvalifikáciu štúdiom a aké podmienky na štúdium vytvára zamestnávateľ pre svojich zamestnancov.

Najčastejším nedostatkom v hodnotených výročných správach bolo celkové nedocenenie tejto časti. V niektorých prípadoch sa rozvoj ľudských zdrojov vo výročnej správe nenachádzal vôbec. Najčastejšie mu boli venované 2 až 3 nie príliš konkrétne vety, ktoré hovorili napríklad to, že organizácia má záujem na rozvoji svojich zamestnancov. Následne bol uvedený menný zoznam kurzov, ktorých sa zamestnanci zúčastnili, bez podrobnejšieho opisu, cieľa, kritérií výberu zamestnancov, ktorí sa ich zúčastnili a podobne.

Našli sa však aj výborné výročné správy, ktoré rozvoju ľudských zdrojov venovali veľkú pozornosť. Ako príklad je možné uviesť výročnú správu príspevkovej organizácie Ústav vedecko-technických informácií pre poľnohospodárstvo (viz príloha), ktorá okrem zoznamu školení a výdavkov na aktivity rozvoja ľudských činností zverejnila aj plány rozvoja v tejto oblasti.

Vo všeobecnosti je možné odporučiť, aby sa rozpočtové a príspevkové organizácie venovali téme rozvoja ľudských zdrojov nad rámec požadovaného informačného minima. Vo vlastnom záujme by mali mať vypracovanú ucelenú stratégiu rozvoja ľudských zdrojov. Vo výročnej správe by potom boli popísané v danom roku vykonané aktivity a celkové vyhodnotenie napĺňania cieľov, ktoré boli pre rozvoj ľudských zdrojov stanovené.

Časť 7.

Ciele a prehľad ich plnenia

Súčasťou výročných správ je aj hodnotenie, ako sú plnené stanovené ciele a priority. Okrem toho by mali byť zverejnené kritériá, na základe ktorých boli dosiahnuté výsledky hodnotené. V prípade nesplnenia stanovených cieľov treba identifikovať príčiny, ktoré tomu zabránili a prijať opatrenia, ktoré umožnia naplnenie stanovených cieľov v budúcnosti.

Táto časť nebola v projekte hodnotenia výročných správ posudzovaná, pretože organizácie, ktoré uzatvárajú kontrakt ju nespracúvajú a jej náplň je obsiahnutá v časti kontraktu.

Časť 8.

Hodnotenie a analýza vývoja organizácie

Jednou z posledných kapitol výročnej správy je zvyčajne celkové hodnotenie a analýza vývoja organizácie v uplynulom roku. Analyzované by mali byť zdroje, aktivity, okolie a výsledky organizácie. V projekte hodnotenia výročných správ sa tejto časti venovali 4 otázky a celkovo jej bola pridelená najvyššia váha. Hodnotenie a analýza vývoja organizácie je považovaná za najzásadnejšiu časť výročnej správy, pretože jej obsahom by mali byť všetky najvýznamnejšie informácie, ktoré sa týkajú organizácie, jej vývoja v uplynulom roku, ako aj plánovaných opatrení v budúcnosti. Hodnotenie a analýza vývoja tiež poukazuje na to, do akej miery sú predstavitelia organizácie schopní vlastnej sebareflexie, čo je jedným z faktorov, ovplyvňujúcich ich schopnosť efektívne viesť organizáciu. Dosiahnuté priemerné známky za hodnotenie a analýzu patrili jednoznačne k najnižším zo všetkých hodnotených častí výročnej správy. Až na niekoľko výnimiek, výročné správy neobsahovali požadované minimum informácií, ktoré sa skladá zo 4 častí:

· Hodnotenie prínosu organizácie pre občanov a štátnu správu v uplynulom roku,

· Analýza vplyvu ostatných inštitúcií na výsledky organizácie,

· Analýza vzťahu medzi činnosťami organizácie a zdrojmi, ktoré využíva,

· Závery z analýz - tj. čo treba v budúcnosti podporiť a čo zmeniť.

Na začiatok je dobré kapitolu rozdeliť na spomínané 4 časti. Je možné spracovať všetky spomínané oblasti v jednom celku, rozdelenie na viac častí by ale malo zabezpečiť to, aby sa všetkým požadovaným oblastiam dostalo pozornosti a boli vyhodnotené.

To do akej miery napĺňala organizácia svoje poslanie a hlavné úlohy voči verejnosti a štátnej správe by malo byť obsahom hodnotenia prínosu pre občanov a štátnu správu. Organizácia by mala odpovedať na otázky:

· Aké je poslanie organizácie a ktorými činnosťami bolo napĺňané?

· V čom je postavenie organizácie unikátne, nezastupiteľné?

· Aký prínos mali občania z realizácie činností organizácie?

· Aký prínos malo pôsobenie organizácie pre orgány štátnej správy?

Najčastejším problémom bolo celkové nedostatočné rozpracovanie tejto časti. Výročné správy sa jej venovali väčšinou jednou, dvoma vetami typu, že daná organizácia má nezastupiteľnú úlohu pre občanov, avšak bez vysvetlenia podobných tvrdení. Nedá sa presne kvantifikovať, aký objem informácií by mal byť obsiahnutý v tejto časti, hlavným odporúčaním je, a to sa vzťahuje aj na ďalšie časti tejto kapitoly, aby bola vypracovaná celkovo oveľa detailnejšie.

Každá organizácia pôsobí v prostredí, ktoré má na ňu určitý vplyv. Interakcia s vonkajšími subjektmi môže mať pozitívny, neutrálny, ale aj negatívny efekt na jednotlivé aspekty fungovania a preto dôležitou súčasťou hodnotenia a analýz vývoja organizácie je analýza vplyvu ostatných inštitúcií
Organizácia by mala analyzovať väzby s ostatnými inštitúciami a posúdiť, aký vplyv na ňu mali, ktoré činnosti boli ovplyvnené konkrétnymi vonkajšími subjektmi. Na to, aby mohla organizácie primerane reagovať na vplyv vonkajších inštitúcií na svoju činnosť, musia byť známi jej konkurenti (týka sa najmä príspevkových organizácií), partneri, ostatné inštitúcie štátnej správy, ktoré majú vplyv na výkony určitých činností organizácie.

Príkladom vplyvu vonkajšieho prostredia môže byť spolupráca s inou organizáciou pri vykonávaní určitej činnosti, alebo napĺňaní spoločnej úlohy. Vo výročnej správe je potom potrebné charakterizovať tento vzťah: s kým organizácia spolupracovala, čo bolo predmetom vzájomnej spolupráce, aký úžitok mala organizácia zo spolupráce, a či je plánovaná podobná spolupráca aj v budúcnosti. Táto časť je dobre spracovaná napríklad vo výročnej správe Slovenskej legálnej metrológie (viz príloha), kde sú prehľadne rozpísané úlohy, na ktorých organizácia spolupracovala s inými organizáciami.

Treťou časťou hodnotiacej kapitoly je analýza vzťahu medzi činnosťami organizácie a zdrojmi, ktoré využíva. To znamená, že organizácia má zhodnotiť:

· aké zdroje pri svojich činnostiach používa,

· ktoré činnosti generujú dodatočné zdroje a ktoré zdroje len spotrebúvajú,

· ako sú zdroje vynakladané.

Podobne ako pri predchádzajúcich častiach tejto kapitoly, najčastejším problémom je celková nedopracovanosť. Organizácie by mali vymenovať celkový objem a štruktúru príjmov. Okrem absolútnych čísel je vhodné vyjadriť aj pomernú, alebo percentuálnu hodnotu každého zdroja príjmov (štátny rozpočet/vlastné tržby/ostatné) na celkových príjmoch. Ďalej je nutné podrobne vymenovať všetky činnosti, produkty, ktoré generovali vlastné tržby. Podobné informácie sú vypracované v kapitole Činnosti/produkty organizácie a ich náklady. V hodnotiacej kapitole však už len stačí činnosti vymenovať a určiť výšku vlastných zdrojov, ktoré vytvorili. Ďalej je potrebné identifikovať také činnosti, ktoré sú financované čisto zo štátneho rozpočtu a nevytvárajú vlastné príjmy.

Poslednou časťou hodnotiacej kapitoly sú závery z analýz – t.j. čo treba v budúcnosti podporiť a čo zmeniť. Táto časť je do určitej miery podobná so strednodobým výhľadom, ale jej zmysel a poslanie sú odlišné. Závery z analýz majú vychádzať z vyhodnotenia predchádzajúcich troch častí: prínosu organizácie, vplyvu okolia a vzťahom medzi zdrojmi a činnosťami. V prípade, ak niektoré ciele, priority na daný rok neboli naplnené, v tejto časti je priestor na popísanie opatrení na odstránenie nedostatkov, ktoré sa v budúcnosti reálne príjmu. Ak nie je vyhovujúce financovanie, v záveroch z analýz by mali byť uvedené návrhy na zmenu súčasného stavu. Súčasťou je tiež charakteristika pozitívnych príkladov, ktoré boli identifikované a návrhy, ktoré by mali zabezpečiť, aby tieto pozitíva pretrvali aj v budúcom období.

Priemerná známka za túto časť bola podobne ako v minulých ročníkoch hodnotenia výročných správ najnižšia zo všetkých hodnotených častí. Najčastejším nedostatkom bolo, rovnako ako v predchádzajúcich troch častiach, najmä nedostatočná pozornosť, ktorá bola vypracovaniu venovaná. Veľa výročných správ dokonca neobsahovalo žiadnu  informáciu o tom, čo treba v budúcnosti zmeniť a podporiť. Niektorí zostavovatelia sa mohli domnievať, že tieto informácie sú už obsiahnuté v strednodobom výhľade. Cieľom strednodobého výhľadu je informovať o tom, ako by mala organizácia vyzerať z hľadiska budúcich činností, financií a personálu v strednodobom horizonte. Závery z analýzy však majú obsahovať konkrétne kroky, ktoré by mali byť prijaté v najbližšom období, na odstránenie nedostatkov, identifikovaných v predošlých častiach hodnotiacej kapitoly.

Časť 9.
Hlavné skupiny užívateľov výstupov organizácie

Poslednou kapitolou výročnej správy by mal byť podľa odporúčaného členenia zoznam hlavných užívateľov. Dôvodom, prečo je súčasťou odporúčaného minima aj kapitola venujúca sa hlavným skupinám užívateľom jej výstupov je fakt, že efektívna organizácia by mala vedieť pre koho „pracuje“ – ak sa o to nezaujíma, ťažko bude vedieť čo ako vykonáva, čo má ako zlepšiť, prípadne o čo je a nie je záujem. 

Za odôvodniteľné je ale možné považovať aj iné umiestnenie tejto časti. Argumentom, ktorý podporuje iné poradie tejto kapitoly je, že existuje bezprostredná spojitosť medzi činnosťami organizácie a jej užívateľmi – „aké činnosti vykonávame a pre koho sú výstupy z našich činností určené“. Zoznam hlavných užívateľov je preto možné umiestniť po charakteristike činností organizácie.  

Hlavnými skupinami užívateľov výstupov organizácie môžu byť napríklad orgány štátnej správy, právnické, fyzické osoby, organizácie neziskového mimovládneho sektora, vysoké školy, medzinárodné inštitúcie a podobne. Ak nie je možná podrobná identifikácia užívateľov, je vhodné charakterizovať užívateľov na základe iných spoločných znakov (geograficky, profesne a pod.) Okrem toho by organizácia mala určiť, aký je podiel jednotlivých skupín na celkových výstupoch organizácie. 

Táto kapitola sa na základe analýzy výsledkov hodnotenia výročných správ dá považovať za jednu z náročnejších. Vo väčšine výročných správ bol minimálne uvedený zoznam hlavných užívateľov. Menej výročných správ už uviedlo, aký je podiel jednotlivých užívateľov na výstupoch. Za pozitívum sa dá považovať to, že mnoho organizácií detailne charakterizovalo konkrétne výstupy, o ktoré mali jednotlivé skupiny užívateľov záujem.

Univerzálny návod, ako postupovať pri určovaní podielu užívateľov na výstupoch platný pre všetky organizácie, neexistuje. Dajú sa však identifikovať kroky, ktoré by mohli pomôcť stanoviť podiely jednotlivých užívateľov a mali by byť spoločné pre všetky organizácie:

· výstupy musia byť jasne definované,

· ku každému výstupu identifikovať skupinu jeho užívateľov,

· ak je viac užívateľov jedného výstupu, treba odhadnúť, aký podiel jednotliví užívatelia tvoria

V prípade ak podiely užívateľov na výstupoch nie je možné jednoznačne kvantifikovať, organizácia by sa mala pokúsiť o odhad tohto podielu.

Ďalším spôsobom, ako aspoň orientačne vyčísliť podiely hlavných užívateľov je analýza podielu jednotlivých výstupov na celkových výstupoch organizácie:

1. definovať výstupy organizácie

2. určiť podiel jednotlivých výstupoch na celkových výstupoch

3. identifikovať hlavného užívateľa jednotlivých výstupov 

Podiel hlavných užívateľov je potom možné určiť, ako podiel jednotlivých výstupov na celkových výstupoch.

V prílohe sa nachádza ukážka z výročnej správy Štátneho veterinárneho a potravinového ústavu Bratislava, ktorý síce neidentifikoval podrobne všetkých užívateľov, dokázal však poskytnúť dostatočné množstvo informácií na to, aby splnil náležitosti vyplávajúce z uznesenia Vlády SR. 

Celkové hodnotenie 
Posledná známka, ktorá bola každej výročnej správe udelená bola za celkové hodnotenie, do akej miery bola správa prehľadná a poskytovala jasný obraz o organizácii. 

Dôležité je, aby výročná správa obsahovala všetky požadované informácie vyplývajúce z uznesenia Vlády SR č. 1189/2001. Poradie, v akom sú uvedené jednotlivé kapitoly, nie je tak podstatné. Pri zostavovaní výročnej správy by sa mala organizácia snažiť o jej maximálnu prehľadnosť. Mala by byť zrozumiteľná pre občanov a nemala by zachádzať do neprimerane podrobných, odborných detailov. V celej výročnej správe by malo byť zachované jednotné, prehľadné formátovanie textu. 

Záver
Výročná správa je pre verejnosť jeden z najdôležitejších informačných materiálov, ktoré rozpočtové a príspevkové organizácie každoročne vypracúvajú. Tomu by mala zodpovedať aj kvalita ich vypracovania. Projektom hodnotenia výročných správ sa snažíme upozorňovať štátne rozpočtové a príspevkové organizácie na potrebu zverejňovania kvalitných informácií prostredníctvom svojich výročných správ a poskytnúť im zároveň spätnú väzbu, ktorá umožní lepšie využívanie výročných správ verejnosťou.

Výsledky hodnotenia výročných správ roku 2003 sa dajú považovať za najobjektívnejšie zo všetkých doterajších hodnotení vďaka tomu, že každú výročnú správu hodnotili v prvom kole dvaja hodnotitelia. 

Tento materiál bol pripravený s cieľom podeliť sa o nadobudnuté skúsenosti s tvorcami výročných správ. Snažili sme sa popísať najčastejšie nedostatky, s ktorými sme sa počas troch ročníkov projektu stretli a poskytnúť jednoduchý návod, ako sa dajú odstrániť. Veríme, že poslúži ako pomôcka pri zostavovaní kvalitných výročných správ v budúcich rokoch.

Príloha I

Metodológia hodnotenia výročných správ

Metodológia hodnotenia už tretí rok zostáva v zásade rovnaká. Boli však prijaté niektoré  zmeny, ktorých cieľom bolo najmä zabezpečiť väčšiu objektivitu výsledkov. 

Hodnotené boli výročné správy všetkých rozpočtových a príspevkových organizácií za rok 2003. Celkový počet hodnotených výročných správ bol 161. Hodnotiteľmi boli rovnako ako minulé roky predstavitelia mimovládneho sektora, akademickej obce a riadiaci predstavitelia štátnej správy. Každému hodnotiteľovi bolo zaslaných 5 náhodne vybraných výročných správ, hodnotiaci kľúč s 15 otázkami pre každú výročnú správu, postup ako výročné správy vyhodnocovať a manuál na vypracovanie výročných správ, s ktorým mali konfrontovať obsah výročných správ.

Úlohou hodnotiteľov bolo vyhodnotiť, do akej miery výročná správa zodpovedá na 15 stanovených otázok a na základe toho prideliť každej otázke  známku od 0 po 5. Nula bola udelená za otázku, ktorá nebola výročnou správou vôbec zodpovedaná, kým známkou päť bola ohodnotená otázka, ktorá bola vo výročnej správe plne zodpovedaná, prípadne prekonávala požadované množstvo informácií. Ku každej otázke bola nami priradená určitá váha. Súčet takto odvážených známok predstavoval celkové skóre výročnej správy. Maximálne bolo možné získať 100 bodov.

Najväčšou zmenou oproti minulému roku bolo to, že každú výročnú správu v prvom kole vyhodnocovali dvaja nezávislí hodnotitelia, kým minulé roky pripadal na jednu výročnú správu v prvom kole jeden hodnotiaci, to znamená že hodnotenie. Výsledné skóre predstavuje aritmetický priemer dvoch nezávislých hodnotení. 

36 hodnotených výročných správ bolo označených ako „najlepšie“ výročné správy, ktorých výsledné skóre sa pohybuje v intervale 80 – 100 bodov. Tieto výročné správy boli zaradené do druhého kola hodnotenia, keď každú hodnotil ešte jeden dodatočný hodnotiteľ. Aritmetickým priemerom z troch hodnotení boli správy zoradene do konečného rebríčka. Plný počet bodov nezískala žiadna výročná správa. 

Výsledky

Priemerná hodnota váženého skóre výročných správ roku 2003 predstavovala 70,4 bodu zo 100 možných. V porovnaní s minulým ročníkom hodnotenia ide o zlepšenie priemernej známky o vyše 4 body. Okrem toho 85 správ dosiahlo vyššie, ako priemerné hodnotenie, kým podpriemerné hodnotenie dosiahlo len 76 správ. 

	Celkový počet vyhodnotených VS
	161

	Celkový počet uskutočnených hodnotení
	382

	Celkový počet hodnotiteľov
	57

	Priemerný počet bodov VS (max 75):
	52.9

	• priemerný počet bodov na otázku (max.5)
	3.53

	Priemerný počet bodov VS pri zohľadnení váhy bodov (max. 100)
	70.4

	• 85 (resp. 81) VS s vyšším ako priemerným hodnotením
	

	• 76 (resp. 80) VS s nižším ako priemerným hodnotením
	


Priemerná známka sa zlepšila v porovnaní s minulými ročníkmi vo všetkých hodnotených oblastiach:

	№
	Názov skupiny
	Priemerný počet bodov (2004)
	Priemerný počet bodov (2003)
	Priemerný počet bodov (2002)

	1.
	Rozpočet organizácie
	4.03
	3.65
	3.71

	2.
	Poslanie a strednodobý výhľad organizácie
	3.96
	3.71
	3.83

	3.
	Personálne otázky
	3.58
	3.39
	3.13

	4.
	Činnosti organizácie a ich náklady, hlavní užívatelia
	3.45
	3.27
	3.17

	5.
	Hodnotiace časti
	2.93
	2.81
	2.69

	6.
	Celkový dojem
	3.66
	
	


Z hľadiska rezortnej príslušnosti boli najlepšie vyhodnotené výročné správy organizácií, pod rezortom ministerstva vnútra SR.

	Rezort
	Počet VS
	Priemer (body)
	Min (body)
	Max (body)
	Aktuálne umiestnenie
	Umiestnenie v roku 2003
	Umiestnenie v roku 2002
	Umiestnenie v roku 2001

	MV
	3
	82.6
	72.2
	97.7
	1.
	3.
	4.
	3.

	MZ
	3
	82.0
	71.4
	88.3
	2.
	17.
	12.
	9.

	ÚGKK SR
	3
	81.2
	73.2
	85.9
	3.
	7.
	1.
	1.


	ÚNMS
	4
	75.0
	63.7
	84.6
	4.
	11.
	17.
	14.

	MF
	9
	72.4
	37.5
	94.7
	5.
	5.
	7.
	4.

	MK
	35
	72.0
	42.5
	95.1
	6.
	6.
	3.
	7.

	MŽP
	10
	71.6
	43.1
	86.1
	7.
	4.
	9.
	2.

	MH
	10
	71.6
	50.2
	92.6
	8.
	13.
	15.
	12.

	MZV
	1
	70.7
	70.7
	70.7
	9.
	14.
	5.
	8.

	MVRR
	1
	70.5
	70.5
	70.5
	10.
	16.
	2.
	13.

	ŠÚ SR
	1
	70.3
	70.3
	70.3
	11.
	1.
	6.
	6.

	MŠ
	20
	66.9
	45.9
	92.8
	12.
	12.
	16.
	11.

	MP
	34
	66.5
	28.0
	91.7
	13.
	8.
	14.
	15.

	MO
	9
	61.3
	34.4
	76.1
	14.
	15.
	11.
	-

	ÚV SR
	1
	60.6
	60.6
	60.6
	15.
	2.
	8.
	-

	MDPT
	9
	60.6
	35.6
	87.4
	16.
	10.
	13.
	10.

	MPSVR
	8
	59.8
	45.9
	81.7
	17.
	9.
	10.
	5.


Potvrdil sa trend z minulého roka, keď došlo k posunu hodnotení do vyšších intervalov. Najviac výročných správ je zastúpených v intervale 70-79,9 bodov.
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	Hodnotenie
	body
	Počet VS

	
	
	2003
	2004

	najlepšie
	100 - 80
	36
	40

	výborné
	79,9 - 70
	44
	45

	kvalitné
	69,9 - 55
	50
	45

	priemerné
	54,9 - 40
	23
	26

	podpriemerné
	39,9 - 0
	12
	5

	nezverejnené
	-
	3
	1

	Spolu VS
	-
	168
	162


Príloha II 

Dobre spracované časti konkrétnych výročných správ

1. Identifikácia organizácie – Centrum vedecko-technických informácií SR

Názov: Centrum vedecko-technických informácií Slovenskej republiky

Sídlo: Námestie slobody 19, 812 23 Bratislava

Rezort: Ministerstvo školstva Slovenskej republiky

Kontakt: Tel.: 52 96 24 19

http://www.cvtisr.sk

Forma hospodárenia: príspevková organizácia

Riaditeľ: PhDr. Ľubomír Kucka

Členovia vedenia organizácie:
Riaditeľ: PhDr. Ľubomír Kucka

Ing. Marián Vaňo
Mgr. Darina Bónová
Ing. Oleg Cvik

Vladimír Daniš

PhDr. Marta Ehnová
Mgr. Augusta Lovásová
Mgr. Terézia Mišovičová
PhDr. Edita Tarovská
Hlavné činnosti
CVTI SR je národným informačným centrom a špecializovanou vedeckou knižnicou Slovenskej republiky zameranou na technické odbory a vybrané oblasti prírodných, ekonomických a humanitných vied a poskytovanie verejných informačných služieb. V záujme tohto účelu plní nasledovné úlohy:

· získava, spracováva, uchováva a sprístupňuje všetky typy dokumentov bez ohľadu na formu média a lokáciu,

· poskytuje komplexné knižnično-informačné služby používateľskej komunite,

· buduje a sprístupňuje špecializovaný fond dokumentov OECD, EÚ,

· podieľa sa na rozvoji knižnično-informačných služieb v rámci knižničného systému SR a tým aj štátneho informačného systému,

· podieľa sa na informačnom zabezpečení zámerov štátnej vednej a technickej politiky,

· vykonáva správu Informačného systému výskumného a vývojového potenciálu SR,

· v rámci metodickej činnosti v zmysle zákona č. 183/2000 Z. z. o knižniciach realizuje koordinačné, odborno-poradenské a štatistické aktivity pre technické knižnice na Slovensku a s celoslovenskou pôsobnosťou vykonáva vzdelávaciu a edičnú činnosť.

Okrem hlavných činností vykonáva niekoľko podporných činností – distribučnú, propagačnú a reprografickú.

2. Poslanie a strednodobý výhľad – Štátna vedecká knižnica v Prešove

2.1 Poslanie 

Štátna vedecká knižnica v Prešove je verejnou kultúrnou, informačnou, vedeckou a vzdelávacou inštitúciou v oblasti knižničnej, bibliografickej, vedeckovýskumnej, kultúrno-vzdelávacej a vydavateľskej činnosti. Je organizáciou v priamom riadení Ministerstva kultúry SR. 

Štátna vedecká knižnica v roku 2003 plnila úlohy celoslovenského a regionálneho charakteru, z čoho vyplýva široký a rôznorodý okruh jej používateľov. Rôznorodé potreby používateľského zázemia sú určujúcim faktorom pre akvizičnú politiku knižnice a skladbu knižničného fondu. Knižnica rešpektuje skutočnosť, že Prešov je dnes významným univerzitným mestom s nárastom študentov, pedagógov a vedeckých pracovníkov a mestom s rôznorodou rozvíjajúcou sa infraštruktúrou.

V zmysle zákona 183/2000 Z. z. o knižniciach a doplnení zákona SNR č. 27/1987 Zb. o štátnej pamiatkovej starostlivosti a o zmene a doplnení zákona č. 68/1997 Z. z. o Matici slovenskej v znení zákona 416/2001 Z. z. a v zmysle zriaďovacej listiny ŠVK z 1. apríla 2002 sú základnými úlohami tieto verejné funkcie a odborné činnosti: 

· získava, spracúva, uchováva, ochraňuje a sprístupňuje univerzálny knižničný fond, predovšetkým domáce a zahraničné vedecké a odborné dokumenty, najmä z odboru spoločenských vied s osobitným zameraním na slavistické, rusínske a ukrajinské dokumenty, 

· poskytuje základné a špeciálne knižnično-informačné služby sprístupňovaním vlastného knižničného fondu a vonkajších informačných zdrojov, najmä výpožičky knižničných dokumentov a poskytovanie kópií knižničných dokumentov, faktografické a bibliografické informácie, rešerše, medziknižničné a medzinárodné medziknižničné výpožičné služby, vydávanie publikácií a pod., 

· podieľa sa na tvorbe a využívaní súborných katalógov knižníc. 

· poskytuje informácie a dokumenty o činnosti Rady Európy a v súčinnosti s Informačnou kanceláriou Rady Európy v Bratislave buduje Informačné miesto Rady Európy 

· zúčastňuje sa na tvorbe slovenskej národnej bibliografie; plní celoštátne úlohy v oblasti koordinácie a tvorby bibliografie vedného odboru slavistiky a spracúva rusínske a ukrajinské dokumenty; sprístupňuje databázy z týchto oblastí, 

· buduje fondy rukopisov, starých a vzácnych tlačí, historických knižničných dokumentov a historických knižničných fondov, spolupracuje na celoštátnych úlohách výskumu dejín knižnej kultúry, 

· je konzervačnou knižnicou Slovenskej republiky, získava a uchováva povinné výtlačky, 

· rieši vedeckovýskumné úlohy a spolupracuje na vedeckovýskumnej činnosti iných inštitúcií, 

· prostredníctvom edičnej, vydavateľskej a propagačnej činnosti prezentuje výsledky svojej práce, 

· zabezpečuje a uskutočňuje vedecké, kultúrno-výchovné odborné a vzdelávacie aktivity a podujatia súvisiace s predmetom svojej činnosti, 

· v oblasti svojej činnosti nadväzuje priame vzťahy so subjektami doma i v zahraničí a so súhlasom zriaďovateľa vstupuje do medzinárodných združení a projektov, 

· plní ďalšie úlohy, ktorými ju zriaďovateľ poverí. 

K spolupráci s Informačnou kanceláriou Rady Európy v Bratislave a Goetheho inštitútom v Bratislave pribudla v roku 2003 spolupráca a vytvorenie Kontaktného informačného miesta Úradu priemyselného vlastníctva SR v Banskej Bystrici. Služby Informačného miesta Rady Európy sú určené širokej verejnosti, služby Poradenského centra všetkým záujemcom o štúdium nemeckého jazyka, služby Kontaktného miesta Úradu priemyselného vlastníctva umožňujú občanom prístup k databázam patentov, ochranných známok, vynálezov, dizajnov, technických riešení a pod. 

Knižnično-informačné služby dostali postupne novú podobu. predovšetkým modernizáciou a novým rozmerom prezenčných služieb. Internetizácia a následný prístup používateľov k vonkajším informačným zdrojom v budove oddelenia knižnično-informačných služieb na Nám. mládeže 1 prispela k zvýšeniu návštevnosti v študovniach. Rozšíril sa počet miest v študovni zo 43 na 51 miest, z toho sú 4 počítačové stanice s prístupom na internet, ale i k interným informačným zdrojom a 2 stanice s potrebným vybavením pre prácu s materiálmi a možnosťou tlače. 

Knižnično-informačné služby v súčasnosti využíva vyše 7500 používateľov. Knižnica v roku 2003 realizovala približne 239 tis. výpožičiek s návštevnosťou 138 tis. osôb. Používateľom slúžia 4 študovne a 1 čitáreň spolu so 66 miestami. Návštevníkom je k dispozícii 20 počítačov, z toho 11 s prístupom na internet, 7 s prístupom do on-line katalógov ŠVK (zvýšenie počtu staníc o 2 v súvislosti s ukončením budovania lístkových katalógov rokom 2003) a 2 pracovné stanice pre používateľov na prácu s textovým editorom a tabuľkovým procesorom. 

Okrem plnenia hlavných ťažiskových úloh sa knižnica podieľa na vedeckovýskumnej, pedagogickej a kultúrno-vzdelávacej práci odborníkov, poslucháčov stredných a vysokých škôl a inštitúcií, podnikateľskej sféry. K tomu slúži komplex základných a špeciálnych knižnično-informačných služieb. 

2.2. Prioritné úlohy 

Štátna vedecká knižnica v Prešove je modernou informačnou inštitúciou, ktorej služby zodpovedajú súčasným potrebám informačnej spoločnosti: 

• prioritou č. 1 ostáva výstavba účelovej budovy knižnice ŠVK so sústredením prevádzky celej knižnice, odborných oddelení a vyhovujúcich priestorov skladov dokumentov na jednom mieste, úlohy spojené s prípravou výstavby 

• zavedenie jednotného a komplexného knižnično-informačného systému tretej generácie (konverziou databáz ŠVK, označením dokumentov čiarovým kódom, s rozšírením počítačovej siete, organizačným, personálnym a vzdelávacím zabezpečením) 

• spracovanie historických tlačí 16. storočia vo fonde Eparchiálnej knižnice a v knižnici Farského úradu, príprava vydania 2.časti XII. zv. Generálneho katalógu Tlačí 16. storočia zachovaných na území Slovenska 

• vydanie publikácie Tlače 17. storočia 

• postupné spracovávanie elektronickej bázy historických tlačí 16. – 18. storočia 

• zabezpečenie doplňovania knižničného fondu aktuálnymi dokumentmi periodickej i neperiodickej literatúry a špeciálnymi dokumentmi. 

2.3. Strednodobý výhľad organizácie 

Rozvoj knižnice v budúcom období predpokladá plnenie týchto zámerov: 

· zabezpečenie aktuálnych informačných zdrojov s on-line prístupom, vytvárať podmienky na elektronické sprístupňovanie plných textov, adekvátne doplňovanie knižničného fondu 

· zabezpečenie komplexného knižnično-informačného systému ŠVK, príprava na postupný prechod na nový knižnično-informačný systém Virtua, 

· podieľať sa aktívne na tvorbe a využívaní Súborného katalógu knižníc Slovenska, 

· zabezpečiť rozvoj knižnično-informačných služieb a rozširovať kultúrne a vzdelávacie aktivity pre verejnosť, 

· zabezpečiť úlohy súvisiace so zámerom výstavby účelovej budovy, rozšírenia kapacít skladových priestorov 

· rozvíjať spoluprácu s knižnicami a inštitúciami v rámci Slovenska a v zahraničí, najmä v oblasti výmeny publikácií, ukrajinistiky a slavistiky 

· zlepšiť ochranu vzácnych tlačí a slovacikálnych dokumentov, v rokoch 2004-2006 zabezpečiť postupné spracovávanie elektronickej bázy historických tlačí knižničného fondu, 

· realizovať projekty na získavanie finančných prostriedkov, v roku 2004 sa zamerať na realizáciu projektu Hardvérové potreby pre zapojenie ŠVK do Konzorcia KIS3G a implementáciu integrovaného knižničného systému Virtua, Moderné kultúrno-vzdelávacie aktivity a ďalšie 

· zabezpečovať rozvoj ľudských zdrojov, preškoľovanie zamestnancov v súvislosti s novým knižnično-informačným systémom, doplnenie odborného vzdelania u zamestnancov s iným ako knihovníckym vzdelaním. 

2.4. Plánované použitie finančných zdrojov a strednodobý rozpočtový výhľad 

Plán príjmov na rok 2004 ostane na úrovni roku 2003 vo výške 400 tis. Sk. Dosiahneme ich hlavne z administratívnych poplatkov za služby. V ďalších rokoch ostanú príjmy na nezmenenej úrovni. 

Rozpočet bežných výdavkov vrátane transferov na rok 2004 predstavuje hodnotu 12.864 tis. Sk, čo je oproti skutočnosti roku 2003 zvýšenie o 1.010 tis. Sk, t.j. 8,5 %. Tento nárast je nutný vzhľadom na podstatný nárast cien všetkých vstupov, hlavne energií. 

Strednodobý výhľad čerpania bežných výdavkov v rokoch 2005–2007 predpokladá zvýšenie čerpania s medziročným nárastom 11–12 %, zohľadňuje predpokladaný rast cien a miery inflácie. 

Rozpočet kapitálových výdavkov pre rok 2004 ešte nie je stanovený, potreba je špecifikovaná na nákup výpočtovej techniky vo výške 500 tis. Sk. V strednodobom výhľade na roky 2005–2007 je prvoradým zámerom výstavba novej účelovej budovy knižnice. V rámci rozvojového programu priorít pripravujeme výstavbu budovy ŠVK. Realizácia projektu bude zameraná na výstavbu budovy s umiestnením komplexných knižnično-informačných služieb v prepojení s časťou skladových priestorov v súlade s výškou finančných prostriedkov - 60 mil. Sk. Dlhodobá koncepcia predpokladá dostavbu ďalších podlaží pre umiestnenie celej prevádzky knižnice a knižničného fondu. 

Uvažujeme s nákupom ďalšej výpočtovej techniky v zmysle potrieb elektronizácie a internetizácie, tiež v súvislosti so zavedením nového knižnično-informačného softvéru, obnovu a výmenu reprografickej techniky a v r. 2005 nákup nového automobilu pre zabezpečenie prevádzky oddelenia služieb (prísun a odsun dokumentov do vzdialených skladov). 

V týchto kapitálových výdavkoch nie sú zahrnuté prostriedky na nutné riešenie situácie v oblasti skladových priestorov kúpou alebo výstavbou centrálneho skladu knižničných dokumentov. V súčasnosti ide predovšetkým o riešenie havarijnej situácie (nevyhovujúca statika) v kaštieli Záborské, ale i v ďalších objektoch (Veľký Šariš). 

2.5. Personálne plány 

Vzhľadom k prudkému nárastu výkonov v komplexe služieb verejnosti za posledných 10 rokov, na rozširovanie ponuky služieb a kultúrno-vzdelávacích aktivít, sa javí personálne obsadenie organizácie značne poddimenzované. Je potrebný nárast zamestnancov v oblasti služieb, starostlivosti o výpočtovú techniku, bibliografické a iné činnosti – vo výhľade do roku 2007 je potrebné zvýšenie o 10 zamestnancov. Vzhľadom na plánované zavádzanie nového knižničného systému v ďalšom období je nutné zo strany Ministerstva kultúry SR vyriešiť kritickú situáciu zvýšením stavu zamestnancov ŠVK v roku 2004 minimálne o dvoch. 

Prioritou v personálnej práci budú zmeny v kvalifikačnej štruktúre zamestnancov smerom k lepšej pripravenosti odborných pracovníkov na nové trendy knižničnej práce. 

3. Činnosti/produkty organizácie a ich náklady – Správa kultúrnych zariadení Ministerstva kultúry SR

V roku 2003 vykonávala Správa kultúrnych zariadení Ministerstva kultúry SR činnosti v rozsahu vymedzenom v zriaďovacej listine, ako aj podľa osobitných pokynov Ministerstva kultúry SR v súlade so schváleným plánom úloh. Podnikateľské aktivity nevykonávala. Na zabezpečenie činnosti využívala prednostne zdroje z vlastnej činnosti a to za služby realizované pre Ministerstvo kultúry SR, z prenájmu, z tržieb zo vstupného, z ostatných služieb a z tržby z predaja hmotného investičného majetku. Jej činnosť bola zameraná na: 

zabezpečovanie služieb Ministerstvu kultúry SR v oblasti 
􀂉autodopravy 
􀂉hygienických služieb 
􀂉materiálno-technického zabezpečenia, reprografických služieb a údržby 
realizáciu výstavby „Novostavba SND“ 
služby v Účelovom zariadení Ministerstva kultúry SR 

spravovanie a prevádzkovanie zvereného štátneho majetku, vrátane jeho údržby a obnovy 
pasportizáciu objektov rezortu kultúry 
výkon správy spisovne likvidovaných organizácií rezortu kultúry 
spoluprácu pri zabezpečovaní prevádzky informačného systému Ministerstva kultúry SR 

Za rok 2003 vykazuje organizácia zo svojej činnosti nasledovné hospodárske ukazovatele: 

( v tis. Sk) 

Náklady 52 196 

Výnosy 50 841 

z toho bežný transfer 28 749 

vlastná činnosť 22 092 

Hospodársky výsledok - 1 355 

Zabezpečovanie služieb Ministerstvu kultúry SR 
V rámci zabezpečovania služieb pre Ministerstvo kultúry SR vykonávala organizácia servis služieb v oblasti autodopravy, hygienických služieb, materiálno-technického zabezpečenia, reprografických prác a údržby. Služby sa poskytovali odplatne. Náklady za výkony sa ministerstvu fakturovali. 

Autodoprava 
Služby súvisiace s autodopravou (prevádzka, údržba a ochrana motorových vozidiel) zabezpečovalo stredisko autoprevádzky. Prevádzku motorových vozidiel zabezpečovalo 7 vodičov pridelených na sekcie Ministerstva kultúry SR a 2 dispoziční vodiči. Náklady za realizované výkony v roku 2003 sa fakturovali ministerstvu vo výške 7 165 tis. Sk, z toho za 

( v tis. Sk) 

spotrebu materiálu 1 976 

opravy a údržbu motorových vozidiel 1 038 

ostatné služby (cestovné, poistenie 

motor. vozidiel a pod.) 1 641 

mzdy + odvody 2 510 

Hygienické a reprografické služby, materiálno-technické zabezpečenie, údržba 
Tieto služby vykonávalo 7 zamestnancov hospodárskeho strediska. Okrem stálych zamestnancov uvedené činnosti zabezpečovalo aj 19 osôb prijatých na dohodu, čo je úspora 3 pracovníkov oproti roku 2002. S nižším počtom pracovníkov sa zabezpečoval rovnaký rozsah prác. Hygienické služby sa zabezpečovali vo všetkých priestoroch Ministerstva kultúry SR a v rámci reprografických prác sa pripravovali bežné materiály, materiály do vedenia, ako aj do Vlády SR. 

Materiálno-technické zabezpečenie realizovalo všetky požiadavky na nákup a distribúciu spotrebného a kancelárskeho materiálu. V rámci údržby sa zabezpečovali inštalatérske, elektrikárske, práce iného charakteru, prípadne sa odstraňovali havarijné stavy. Náklady za realizované výkony v roku 2003 sa ministerstvu fakturovali vo výške 3 738 tis. Sk, z toho za 

( v tis. Sk) 

spotrebu materiálu 2 192 

mzdy + odvody 1 546 

Realizácia výstavby „Novostavba SND“ 
Na základe rozhodnutia ministra kultúry SR je Správa kultúrnych zariadení MK SR investorom realizácie výstavby „Novostavba SND“ od 1.7.2000. Vlastnú investorskú činnosť zabezpečuje odbor Novostavba SND, ktorý mal v roku 2003 16 stálych zamestnancov. 

Náklady na bežnú prevádzku odboru boli v roku 2003 čerpané z bežného transferu vo výške 6 294 tis. Sk, z toho mzdy a odvody predstavovali 5 676 tis. Sk. 

Financovanie Novostavby SND bolo v roku 2003 zabezpečované z kapitálových výdavkov štátneho rozpočtu účelovo určené pre Novostavbu SND, schválených vo výške 488 630 000,00 Sk. 

Uvedené finančné zdroje boli použité na zabezpečenie ďalšieho postupu výstavby Novostavba SND a to nasledovne: 

• projektové práce a autorský dozor 17 844 953,00 Sk 

• technologická časť stavby 146 559 002,00 Sk 

• stavebná časť 237 459 625,90 Sk 

• umelecké diela 1 620 624,00 Sk 

• ostatné náklady 18 581 203,00 Sk 

• DPH 66 564 543,00 Sk 

Spolu 488 629 999,00 Sk 

Prehľad rozhodujúcich prác a dodávok realizovaných v roku 2003: 

Stavebná časť 

***

Výročná správa pokračuje rozpisom aktivít, ktoré boli vykonané na novostavbe SND a ďalej sú popisované zvyšné realizované činnosti v roku 2003. Na záver kapitoly je uvedená nasledovná tabuľka:

***
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Na uvedenjch Einnostiach sa podiefalo na celkovjch nakiadoch 85 stalych
zamestnancov_(fyzickj stav zamesinancov organizicie) 34 osdb,
Vykonavali Einnost na dohodu 0 pracovne] innost alebo o vykonani prace. Na
priamych nakladoch sa podiefalo 64 stalych zamestnancov a 31 osob na dohody,
nepriame naklady tvorilo 21 0s3b (obsiuzny personal SKZ MK SR) 2 2 pracovnici
vykonavali pracu na dohodu. Podel priamych nakiadov k celkoum nakladom
predstavuje 8347% a podiel nepriamych nakiadov k celkowm nakladom je

96 E3%

Kioré






4. Personálne otázky - Ústav vedecko-technických informácií pre pôdohospodárstvo

Organizačná štruktúra ÚVTIP

Organizačná štruktúra ÚVTIP je prispôsobená činnostiam a službám organizácie

s ohľadom na ich flexibilnosť a rýchlu dostupnosť pre zákazníka. Delegovanie právomocí umožňuje v mnohých prípadoch možnosť samostatného rozhodovania a pracovných postupov tak, aby bola dosahovaná čo najvyššia efektívnosť.

Organizačná schéma ÚVTIP
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V ÚVTIP je zavedený trojstupňový model riadenia.

Úsek riaditeľa – zodpovedá za stratégiu a program organizácie, zabezpečuje jej riadenie, určuje úlohy a sleduje ich plnenie. Zodpovedá za rozvoj vzdelávania. Zabezpečuje administratívny servis celej organizácie. Prostredníctvom prevádzkovo-právneho odboru zodpovedá za využívanie aktuálnej legislatívy, dodržiavanie predpisov v oblasti BOZP a PO. Zabezpečuje ochranu a správu majetku, autodopravu, ako aj materiálno-technické potreby organizácie. V úseku pracuje 6 zamestnancov.

Úsek informačných technológií – zabezpečuje správu internej siete a prevádzku interného

a internetového servra, zálohovanie dokumentov, správu a aktualizáciu hardware a software.
Spracúva www a multimediálne aplikácie v zmysle zadania. Riadi činnosť WebŠtúdia, Informačného centra pre poradenstvo a Agroservisu. Zodpovedá za prezentáciu MP SR a niektorých ďalších organizácii rezortu v sieti internet. Podieľa sa na prezentácii ÚVTIP. V úseku pracuje 10 zamestnancov.

Úsek informačných systémov – zabezpečuje činnosti organizácie prostredníctvom troch oddelení:

Informačné stredisko EÚ, oddelenie vedecko-technických informácií a Národné stredisko

AGRIS/CARIS FAO. V rámci tohto úseku ÚVTIP realizuje úlohy spojené s podporou integrácie SR do EÚ, podporu riadaicej a rozhodovacej činnosti MP SR a organizácií rezortu, služby šoeciálnej knižnice zameranej na fondy EÚ a FAO, medzinárodnú spoluprácu a národný príspevok do svetových poľnohospodárskych databáz AGRIS FAO a CARIS FAO. V úseku pracuje 10 zamestnancov.

Obchodno-ekonomický úsek – zabezpečuje ekonomickú, obchodnú a personálnu agendu organizácie – 2 zamestnanci.

Vydavateľstvo NOI – zabezpečuje polygrafickú a vydavateľskú činnosť pre rezort pôdohospodárstva – tlač odborných a vedeckých časopisov, publikácií , vestníkov, merkantílií – 9 zamestnancovs

Evidenčný stav a kvalifikačná štruktúra

V ÚVTIP-e bol v roku 2003 priemerný evidenčný počet zamestnancov vo fyzických osobách

39 a priemerný prepočítaný počet 38,5 osôb. K 31. 12 2003 bolo v ÚVTIP zamestnaných

38 osôb.
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Vekovi Struktiira zamestnancov UVTIP-u v roku 2003:

21~ 30 rokov 6 zam
31 40 rokov 11 zam
41 50rokov 10.zam

51 60 rokov 11 zam




Týždenný pracovný čas v organizácii bol od 1.1. do 31.3. 2003 42,5 hodín a od 1.4. 2003

je 40 hodín. Priemerná mesačná hrubá mzda dosiahla za rok 2003 sumu 15.997,- Sk, čo predstavuje v porovnaní s rokom 2002 nárast o 759,- Sk, t.j. o 4,5 %.

Rozvoj ľudských zdrojov

Za účelom zvyšovania a prehlbovania kvalifikácie umožnil ÚVTIP aj v roku 2003 dvom zamestnancom štúdium na vysokej škole, resp. univerzite formou štúdia popri zamestnaní. Vzdelávanie v oblasti zručností potrebných pre výkon funkcie prebiehalo podľa individuálnych potrieb – prostredníctvom externých kurzov a školení, interných kurzov a školení a samoštúdiom.

Na zabezpečenie vzdelávania formou školení a seminárov ÚVTIP vynaložil 125 tis. Sk. Uvedená suma predstavovala priame náklady súvisiace súčasťou na predmetných aktivitách –

vložné, študijné materiály.
Na nákup kníh a časopisov, z ktorých mnohé slúžili pre zvyšovanie kvalifikácie a osobnostnej profilácie ÚVTIP vynaložil 1.104 tis. Sk.

V priebehu roka sa zamestnanci zúčastňovali rôznych kurzov, školení a odborných seminárov

organizovaných odbornými vzdelávacími agentúrami.

- Odborný seminár o novej legislatíve pre rok 2003

- Seminár o ročnej uzávierke podsystémov UTC, FIN, PAM

- Odborný seminár o novom Zákonníku práce a o verejnej službe

- Seminár o cestovných náhradách a sociálnom fonde

- Preškolenie vodičov

- Školenie zamestnancov pre oblasť BOZP

- Odborný seminár o novele zákona o verejnom obstarávaní

- Kurz odbornej spôsobilosti vo verejnom obstarávaní

- Konferencia INFORUM – knižničné informačné systémy

- Informačné technológie 3. tisícročia – konferencia

- Doškoľovanie v stredisku Centra VTI SR

- Informačný systém PROFLIB pre knižnice

- Informačný systém Web AGRIS – medzinárodný workshop

- Informačný portál FAO OSN „Potravinová bezpečnosť“ - medzinárodný workshop

- Cyklické školenie – Manažér projektov EÚ

- Kurz programovania v jazyku PHP

- Web stránky pre pokročilých

- Kurz modernej asistentky

- Jazykový kurz angličtiny

Zamestnanci úseku informačných technológií vykonávali a organizovali školenia a semináre v oblasti využitia informačných technológií pre externých záujemcov, ale aj pre zamestnancov ÚVTIP, predovšetkým v oblasti zvládnutia a prehlbovania počítačových zručností.

Zamestnanci IS EÚ organizovali informačné dni o Európskej únii pre študentov stredných škôl a zamestnancov štátnej správy a samosprávy.

Zamestnávateľ vysielal zamestnancov na pracovné cesty (tuzemské i zahraničné) za účelom

získavania, prehĺbenia poznatkov a ich využitia v praxi v súlade s poslaním a úlohami organizácie.

ÚVTIP zabezpečoval aj lektorskú a prednášateľskú činnosť pre potreby externých organizácií,

predovšetkým však organizácií rezortu pôdohospodárstva, čo taktiež prispievalo k odbornému

rastu zamestnancov. Táto činnosť je podrobnejšie popísaná v kapitole IV. Bola smerovaná predovšetkým do oblasti informácií o EÚ, poľnohospodárskeho poradenstva a informačných

technológií.

ÚVTIP v roku 2003 vytváral vhodné pracovné podmienky na zvyšovanie kultúry práce a pracovného prostredia. Organizácia aj v tomto roku zabezpečovala zamestnancom stravovanie.

ÚVTIP kúpou divadelných permanentiek umožnil svojim zamestnancom návštevy divadelných predstavení v DAB Nitra.

Vedenie má záujem čo najkvalitnejšieho informovania svojich zamestnancov o úlohách a cieľoch ÚVTIP a ich plnení. Zamestnanci sú oboznámení so strednodobým výhľadom organizácie.

Na zvýšenie informovanosti o činnostiach jednotlivých útvarov sme v roku 2003 zahájili pravidelné „brainstormingy“, ktoré sa konajú s dvojtýždňovou periodicitou. Ich prínos spočíva v širšej účasti zamestnancov na riešení úloh organizácie. Zavedením Intranetu a jeho nástrojov ako „Manažér projektov“ a „Manažér úloh“ ÚVTIP takisto prispel k zvýšeniu informovanosti zamestnancov o dianí vo vlastnej organizácii.

Vývoj v personálnej oblasti

ÚVTIP bude aj v roku 2004 pokračovať v prehlbovaní odbornej spôsobilosti a vo zvyšovaní

kvalifikácie svojich zamestnancov.

Investície do vzdelania a zvyšovania odborných zručností patria k popredným prioritám vedenia. Podporované sú predovšetkým oblasti, ktoré priamo súvisia s plnením úloh napojených na financovanie zo štátneho rozpočtu.

V roku 2003 sme zahájili preškolenie zamestnancov na oblasť poskytovania informácií pre rezort pôdohospodárstva po vstupe SR do EÚ. Je predpoklad zásadnej zmeny štruktúry klientov. Kým v prístupovom procese to boli predovšetkým členovia negociačných tímov, pracovníci MP SR a rezortnej VVZ, po vstupe očakávame nárast klientov z radov farmárov a samostatne hospodáriacich roľníkov.

Z pohľadu počtu pracovníkov je pracovný kolektív ÚVTIP stabilizovaný, jeho štruktúra zodpovedá najnáročnejším cieľom vyplývajúcim zo zriaďovateľskej listiny. Pre rok 2004 sa nepredpokladá zásadnejšia zmena v počte alebo štruktúre zamestnancov.
5. Spolupráca s inými organizáciami – Slovenská legálna metrológia 
Spolupráca s ÚNMS SR

      Slovenská legálna metrológia spolupracovala s odborom metrológie a odborom ekonomiky a správy  ÚNMS SR pri:

· uplatňovaní novely metodického pokynu pre metrológiu MPM 04-02 o registrácii podnikateľov,

· príprave spoločných publikácií a príspevkov na konferencie a semináre (MID, globalizácia v metrológii),

· príprave návrhov dokumentov v rámci TC 4 OIML a stanovísk k návrhom medzinárodných doporučení OIML spracovaných ďalšími technickými výbormi OIML,

-
vypracovaní a príprave na vydanie konečného návrhu dokumentu OIML D6+D8 Etalóny: výber, uznávanie, používanie, uchovávanie a dokumentácia podľa pripomienok členských štátov,

· preverovaní splnenia podmienok autorizácie a registrácie u žiadateľov,

· príprave novely zákona č. 142/2000 Z. z. o metrológii,

· príprave podkladov pre spracovanie Koncepcie štátnej politiky v oblasti normalizácie, metrológie, skúšobníctva a akreditácie na roky 2004 – 2008,

· pripomienkovaní návrhov všeobecne záväzných právnych predpisov v rámci medzirezortného pripomienkového konania.

Spolupráca so SNAS


SLM úzko spolupracovala so SNAS, najmä cez predstaviteľa manažmentu pre SMK pri: 

· rokovaniach s manažmentom SNAS o akreditácii CV a OMK, o zmluvách na dohľady o rozšírenie akreditácie,

· dohľadoch SNAS v laboratóriách MP, rozšírení akreditácie v MP BB a pri posudzovaní OMK a CV,

· akciách poriadaných SNAS,

· práci v terminologickej komisii SNAS,

·  konzultáciách o technických problémoch (rozsahy akreditácie, neistoty meraní,...)

· zostavovaní plánu MLPM s ohľadom na požiadavky SNAS,

Vybraní zamestnanci SLM sa zúčastnili posudzovaní iných kalibračných laboratóriách SR ako posudzovatelia alebo vedúci posudzovatelia SNAS.

Spolupráca so SMI


Zamestnanci MP BA, BB, KE a OMK sa ako prizvaní členovia kontrolných skupín – experti, zúčastnili viacerých kontrol dodržiavania zákona č. 142/2000 Z. z. vykonaných SMI.


SLM na základe uzatvorenej dohody so SMI o spoločnom využívaní KIS poskytla systém na spoločné využitie. 


SLM poskytovala SMI služby pri kontrole skutočného množstva výrobkov v spotrebiteľských baleniach označených značkou „e“.


Spolupráca so SMI pokrývala najproblémovejšie časti kontrolnej činnosti SLM, a to: kontroly taxametrov, výdajných stojanov PHM a kontroly SBV.

Spolupráca so SMÚ


SLM na zmluvnom základe úzko spolupracovala so SMÚ v oblasti zabezpečovania technických skúšok v rámci schvaľovania typu meradiel, najmä výčapných nádob a dávkovačov, prepravných sudov, meračov pretečeného množstva vody, objemových prietokových meradiel a meracích zostáv na kvapaliny. SLM sa podieľala na riešení dvoch vedecko-technických projektov riešených SMÚ, financovaných na základe uznesenia vlády SR z prostriedkov privatizácie:

· Realizácia a prenos jednotky prietoku a pretečeného množstva technických 
kvapalín. Zníženie strát kvapalných uhľovodíkov pri transporte a preberaní,

· Zvýšenie presnosti merania množstva tlakom skvapalnených uhľovodíkov pri prevádzkových tlakoch do 2 MP zabezpečením metrologickej nadväznosti meradiel v rámci SR.

Ďalšia spolupráca je v oblasti vzdelávania.

Zamestnanci SLM pôsobia v komisiách SMÚ pri certifikácii zamestnancov. 

Spolupráca s ÚJD (Úradom jadrového dozoru) a MAAE (Medzinárodná agentúra pre atómovú energiu)

      
Na základe požiadavky ÚJD, SLM zabezpečila Technickú stáž pani Cigdem Yildiz (Turecko) v trvaní 1 mesiac.

Prednášková a publikačná činnosť

           Zamestnanci SLM sa podieľali na prednáškovej činnosť v rámci konferencií a seminárov poriadaných SLM. Aktívne sa zúčastňovali Fóra metrológov, odborných seminárov a školení organizovaných SLM, SMS a rôznymi združeniami výrobcov a užívateľov meradiel, na ktorých predniesli celkove 20 referátov, z ktorých 18 bolo publikovaných v zborníkoch.

 Boli vypracované a prednesené prezentácie SLM o úlohách, činnosti a perspektívach SLM pre zahraničné návštevy (Čínska ľudová republika, Dánsko, Holandsko).
6. Hlavné skupiny užívateľov –  Štátny veterinárny a potravinový ústav
Výstupy Štátneho veterinárneho a potravinového ústavu v Bratislave – Výsledky vyšetrení sú určené a využívané tromi skupinami odberateľov. Do prvej skupiny patria orgány Štátnej veterinárnej a potravinovej správy SR na úseku zabezpečenie veterinárnej ochrany územia SR, na úseku veterinárnej starostlivosti a na úseku potravinového dozoru. Táto skupina tvorí približne 22% príjmov za laboratórnu a diagnostickú činnosť ŠVOÚ Bratislava. Druhú najväčšiu skupinu v počte vzoriek aj príjmov ŠVPÚ tvoria podniky zaoberajúce sa poľnohospodárskou prvovýrobou ako chovy hovädzieho dobytka, ošípaných a hydiny, pestovatelia krmovín, podniky zaoberajúce sa výrobou, dovozom a predajom tovarov a produktov potravín, výrobcovia kŕmnych zmesí a podniky zaoberajúce sa dovozom, vývozom a obchodom s takýmito komoditami. V tretej, najmenšej skupine, ktorá ale v poslednom roku veľmi narástla sa nachádzajú fyzické osoby, ako súkromní veterinárni lekári a drobní chovatelia úžitkových a spoločenských zvierat. Druhá a tretia skupina odberateľov tvorí približne 78% príjmov Štátneho veterinárneho a potravinového ústavu v Bratislave.







� Príloha č. 1 k uzneseniu Vlády SR č. 1189/2001 – „Manuál pre vypracovanie výročných správ“





