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Stručné informácie o programe asistenta učiteľa
Asistent učiteľa, ktorý pôvodne už pred niekoľkými rokmi začal fungovať v praxi ako aktivita mimovládnej organizácie pod názvom „rómsky“ asistent učiteľa, prešiel mnohými vývojovými zmenami, ktoré sa stretávajú s rôznymi reakciami. Od zmeny systému financovania a zmeny názvu, metodických pokynov, až po zaradenie do katalógu pracovných činnosti pri výkone prác vo verejnom záujme. Počas svojho vývoja sa asistent učiteľa inštitucionalizoval, ukotvil sa v legislatíve a financovaný je zo štátneho rozpočtu. Na Slovensku pôsobí na 632 bežných aj špeciálnych základných a materských školách spolu 973 asistentov učiteľa (údaj MŠ SR k septembru 2005).
Zámerom vzniku asistenta učiteľa bolo pomôcť rómskym žiakom s jazykovou bariérou a často bez predškolskej prípravy pri vzdelávaní sa. Asistent vo svojej praxi uplatňuje najmä individuálny prístup, pričom pomáha aj deťom, ktoré síce nemajú jazykovú bariéru, ale zaostávajú za ostatnými žiakmi, a zároveň pracuje aj s rodičmi, ktorých podpora je pri vzdelávaní ich detí veľmi dôležitá. Asistent učiteľa je jedným z riešení, ako zvýšiť vzdelanostnú úroveň rómskych žiakov, pričom je pozitívne prijímaný tak v rómskej komunite, ako aj na školách.
Asistent učiteľa ako pedagogický zamestnanec bol uvedený do praxe v rámci školského zákona č. 29/1984 v znení neskorších predpisov zákona č. 408/2002 Z.z s účinnosťou od 1.9 2002. Podľa §50b školského zákona: Asistent učiteľa ako pedagogický zamestnanec vykonáva výchovno-vzdelávací proces v školách a školských zariadeniach a podieľa sa na utváraní nevyhnutných podmienok na prekonávanie najmä jazykových, zdravotných a sociálnych bariér dieťaťa pri zabezpečovaní výchovno-vzdelávacieho procesu. 

Asistent učiteľa spĺňa požiadavku odbornej spôsobilosti a pedagogickej spôsobilosti, ak získal úplné stredné vzdelanie alebo vysokoškolské vzdelanie prvého stupňa a absolvoval doplňujúce pedagogické štúdium. Tieto požiadavky musí asistent učiteľa splniť najneskôr do 31. 12. 2010. Okrem toho, asistent učiteľa musí byť spôsobilý na právne úkony, zdravotne spôsobilý, bezúhonný, musí ovládať štátny jazyk a mať vek nad 18 rokov.

Školy s asistentami učiteľa v šk. roku 2005/2006 (stav k septembru 2005)

	
	MŠ
	ŠMŠ
	ZŠ
	ŠZŠ

	Počet škôl
	35
	4
	484
	109

	Počet asistentov učiteľa
	44
	6
	729
	194


Zdroj: Ministerstvo školstva SR

1. Asistenti  učiteľa, ako pedagogickí zamestnanci, musia do konca roka 2010 dosiahnuť minimálne maturitné alebo vysokoškolské bakalárske vzdelanie 

Program asistenta učiteľa prechádza postupne niekoľkými vývojovými zmenami a jedna z nich súvisí aj s požadovaným vzdelaním asistentov učiteľa. Výnimka, ktorá platí do decembra 2010, znamená, že asistent učiteľa musí do tohto termínu splniť požiadavku odbornej a pedagogickej spôsobilosti, čo v praxi vyvoláva diskusiu o tom, nakoľko táto požiadavka ovplyvni pozitívne či negatívne naplnenie zámerov samotného programu asistenta učiteľa. 
Podľa vyjadrenia riaditeľky odboru vzdelávania národnostných menšín  - Sekcie regionálneho školstva MŠ SR, Kataríny Ondrášovej sa po roku 2010 pre prácu asistenta učiteľa vyžaduje úplné stredné vzdelanie alebo bakalárske. Ak asistent nemá pedagogické vzdelanie, vyžaduje sa, aby absolvoval doplňujúce pedagogické štúdium. Možnosť získať ho poskytuje napríklad Metodicko-pedagogické centrum (MPC) v Prešove, ktoré organizuje akreditované špecializačné kvalifikačné štúdium pre absolventov stredných škôl s maturitou.

Požiadavku odbornej a pedagogickej spôsobilosti asistentov učiteľa určuje katalóg  pracovných činnosti pri výkone prác vo verejnom záujme podľa nariadenia vlády SR č. 341/2004 Z.z  nasledovne:

Úplne stredné vzdelanie - platová trieda 7
08 Výchovno-vzdelávacia a komunitná  činnosť zameraná na vytvorenie podporného učebného prostredia pre deti z nedostatočne podnetného sociálneho a kultúrneho prostredia, vykonávaná asistentom učiteľa v škole alebo v predškolskom zariadení po splnení podmienok určených všeobecne záväzným právnym predpisom. 

Pracovné činnosti vyžadujúce vysokoškolské vzdelanie prvého stupňa - platová trieda 9

 08 Výchovno-vzdelávacia a komunitná činnosť zameraná na vytváranie podmienok na prekonávanie zdravotných, jazykových a sociálnych bariér dieťaťa alebo žiaka pri zabezpečovaní výchovno-vzdelávacieho procesu, vykonávaná asistentom učiteľa na základnej škole, špeciálnej základnej škole, materskej škole alebo špeciálnej materskej škole po splnení podmienok určených všeobecne záväzným právnym predpisom. 

Celkový počet asistentov učiteľa, ktorí si musia doplniť vzdelanie, nie je oficiálne známy ministerstvu školstva ani Metodicko-pedagogickému centru v Prešove. Podľa odhadov štatutára Združenia mladých Rómov (ZMR) so sídlom v Banskej Bystrici, Ivana Maka, je v rámci košického, banskobystrického a prešovského kraja spolu asi 500 až 600 asistentov, ktorí si  potrebujú zvýšiť vzdelanie. Na základe vyjadrení asistentov učiteľa, ktorých sme oslovili (pozri časť 1.3), zvyčajný postup dopĺňania si vzdelania je nasledovný: asistenti učiteľa sa snažia získať maturitné vzdelanie na najbližšej strednej škole a potom študujú ďalej na MPC, aby si doplnili pedagogické vzdelanie. Časť asistentov učiteľa kombinuje vzdelávanie na MPC so štúdiom na vysokej škole.

Akreditované špecializačné kvalifikačné štúdium pre absolventov stredných škôl s maturitou, ktoré poskytuje MPC v Prešove, funguje od roku 2003. Ako uviedla metodička pre výchovu a vzdelávanie rómskych žiakov MPC Prešov, Viera Šándorová, v roku 2005 ukončilo štúdium 33 asistentov. V roku 2006 štúdium ukončilo 67 asistentov. V súčasnosti si štúdiom dopĺňa kvalifikáciu 50 asistentov. Táto skupina je otvorená a štúdium ukončí v roku 2008. V marci tohto roku sa otvára ďalšia skupinu s 25 asistentmi. Štúdium trvá dva roky. 
Nový študijný program pre asistentov učiteľa na VŠ realizuje Pedagogická fakulta Prešovskej univerzity (PF PU) od akademického roku 2005/2006. Otvorila externé trojročné bakalárske  štúdium  - Predškolská a elementárna pedagogika sociálne znevýhodnených skupín – asistent učiteľa. Podľa vyjadrenia prodekana pre rozvoj fakulty a informatiky PF PU Jána Kancíra, študuje externe v prvom ročníku 33 študentov, z čoho je 5 rómskeho pôvodu. Denné štúdium má 5 študentov, z čoho sú 3 Rómovia. V druhom ročníku externou formou študuje 66 študentov, pričom rómskeho pôvodu je 36 z nich. „Ťažko odhadnúť počet či percento absolventov, ktorí budú pôsobiť ako asistenti učiteľa. Každý absolvent bakalárskeho štúdia sa môže hlásiť na magisterský stupeň príbuzného študijného programu. Tí, ktorí nepokračujú, idú do praxe. Čo budú robiť potom, to nevieme. Predpokladáme však, že podstatná časť absolventov sa bude snažiť uplatniť v pedagogickej praxi s využitím svojej odbornej profilácie,“ vyjadril sa J. Kancír k tomu, či študenti po ukončení štúdia budú aj naďalej pôsobiť ako asistenti učiteľa. 
1.1 Ako podmienku vzdelania pre asistentov učiteľa vnímajú riaditelia škôl

Na ZŠ Vechec v okrese Vranov nad Topľou pôsobia dvaja asistenti učiteľa. Jeden pomáha pri vzdelávaní rómskych žiakov od roku 2004 a druhý od roku 2005. Podľa riaditeľky ZŠ prvého stupňa vo Vechci Márie Urbancovej sú asistenti okrem pomoci pri vyučovaní potrební aj pri riešení záškoláctva. Školu navštevuje 235 žiakov, z čoho je 185 rómskeho pôvodu . Ako uviedla, jej názor na podmienku splnenia odbornej a pedagogickej spôsobilosti je pozitívny. „Asistenti musia rešpektovať zákon, boli s tým oboznámení. Ak nesplnia podmienku bude s nimi ukončený pracovný pomer,“ vyjadrila sa jednoznačne M. Urbancová. 
Na ŠZŠ Odborárskej v Košiciach pôsobí jeden asistent od roku 2004. Podľa riaditeľa školy Michala Močárskeho by mal asistent učiteľa každopádne dosiahnuť aspoň stredoškolské vzdelanie, respektíve bakalárske pedagogického smeru. Ide o prácu s deťmi. Asistentovi, ako uviedol, už odporúčal urobiť si maturitu. „Vnímam však aj ďalšiu potrebu s tým spojenú. Pre ich ďalšie vzdelávanie treba vytvoriť aj adekvátne podmienky“, podotkol M. Močársky. 
Základnú školu v Chminianskej Novej Vsi okres Prešov navštevuje 400 žiakov, z čoho je 150 rómskeho pôvodu. Na škole pôsobia štyri asistentky od roku 2004 a ich pôsobnosť skončila v decembri 2006. Škola má veľký záujem o predĺženie zmlúv asistentiek, rozhodne sa podľa toho, či a v jej výške jej budú pridelené finančné prostriedky. Všetky asistentky sú Nerómky. Podľa riaditeľky Magdalény Suchaničovej, podmienky zvyšovania vzdelania asistentov na ich škole nespôsobujú žiaden problém. Všetky si totiž dopĺňajú potrebné vzdelanie v rámci špecializovaného štúdia cez MPC v Prešove. 
ZŠ v Čaklove v okrese Vranov nad Topľou navštevuje 251 žiakov, pričom rómskeho pôvodu je 220 z nich. Ako uviedol zástupca riaditeľa ZŠ Čaklov, Vladimír Obrin, na škole pôsobia dvaja asistenti, pričom pôsobia niekedy súčasne alebo striedavo už od roku 2002. Ich pracovné zmluvy vypršia koncom tohto roka. „Požiadavku vyššieho vzdelania asistenta podporujem. Za pozitívne považujem aj určenie časovej rezervy dokedy by požadované vzdelanie mali dosiahnuť. Avšak v budúcnosti by podmienka pedagogického vzdelania mala byť samozrejmosťou,“ vyjadril sa V. Obrin. Obaja asistenti sú rómskeho pôvodu a jeden z nich pochádza priamo z komunity rómskych žiakov. Obaja majú úplné stredoškolské vzdelanie a v súčasnosti študujú na VŠ, aby dosiahli bakalárske vzdelanie. „Ak by malo ich ďalšie pôsobenie na našej škole závisieť iba od rozhodnutia vedenia školy, určite tu budú pracovať. Keďže našu školu navštevuje vysoký počet detí zo sociálne znevýhodneného prostredia a majú jazykovú bariéru, je činnosť asistentov významnou pomocou,“ zdôraznil ich potrebu V. Obrin. 
ZŠ Valaská v okrese Brezno navštevuje 440 žiakov, pričom 46 z nich je rómskeho pôvodu. Na škole pôsobí jedna asistentka už tretí rok, zmluva s ňou sa uzatvára vždy na jeden školský rok. Ako uviedla Magda Vaníková, riaditeľka školy, ich asistentka splnila všetky požadované kvalifikačné podmienky. Ak to finančná situácia a legislatíva umožní, podľa jej slov asistentka plánuje zostať aj naďalej. Ako však zdôraznila,  v prípade zamestnávania asistentov učiteľa by nemali existovať obmedzenia vyplývajúce z počtu rómskych detí v jednej triede a podobne.  
1.2 Ako podmienku vzdelania pre asistentov učiteľa vnímajú asistenti učiteľa 

Milan Ferenc, asistent učiteľa na ZŠ Vechec hovorí: „Rómsky asistent v našich podmienkach by mal poznať v prvom rade rómsky jazyk. Je dobre mať na prácu asistenta aj vzdelanie.“ Zároveň dodal, že podmienku vzdelania rešpektuje a chce si maturitné vzdelanie doplniť. Pokúšal sa o to už tento rok, oneskoril sa však s prihláškou.  Ani po získaní maturity si iné zamestnanie hľadať nebude. Práca sa mu páči a je s ňou spokojný. 
Rovnakého názoru je aj jeho kolegyňa, asistentka Jana Rezanková. Tá tiež maturitu nemá, no rovnako o nej uvažuje. 
Asistent učiteľa Jozef Pustaj zo ŠZŠ v Čiernom Balogu, okres Brezno, maturitné vzdelanie tiež nemá, no plánuje si ho doplniť. „Vzdelaný rómsky asistent je dobrým príkladom pre žiaka a dôkaz toho, že aj Róm môže získať vzdelanie a tým aj lepšie pracovné miesto a postavenie v spoločnosti,“ zdôraznil význam vzdelania J. Pustaj. 
Agáta Kočanová, asistentka učiteľa na ZŠ v Chminianskej Novej Vsi, je presvedčená, že pri výchove detí by mal asistent mať aspoň stredoškolské vzdelanie. Ona sama študuje v rámci špecializačného štúdia MPC v Prešove a na VŠ. „Keďže práca s deťmi sa mi páči, ani po zvýšení vzdelania si inú prácu hľadať nebudem. Okrem toho, v mojom okolí ani iné pracovné príležitosti nemám,“ uviedla A. Kočanová. 
Vzdelanie pre asistenta učiteľa považuje za dôležité aj asistent na ŠZŠ na Odborárskej ulici v Košiciach, Marek Horváth. Ako ďalej povedal, maturitné vzdelanie zatiaľ nemá, no vo svojom zamestnaní chce zostať aj naďalej.
Roman Goroľ, asistent na ZŠ Čaklov, považuje podmienku vzdelania za správnu. V škole podľa jeho názoru nemôžu pracovať ľudia so základným vzdelaním, bez teoretických poznatkov z pedagogiky a výchovy. „Rád by som ostal pracovať na našej škole. Chcel by som ukončiť magisterské štúdium a po ukončení by som chcel pracovať ako učiteľ v našej škole,“ vyjadril svoje plány R. Goroľ. Podľa Mareka Kaliáša, ktorý tiež pôsobí na ZŠ Čaklov, vzdelaný asistent vie pomôcť rómskemu žiakovi ešte viacej ako doposiaľ. Po ukončení bakalárskeho štúdia chce aj naďalej pôsobiť na škole. Podľa jeho názoru je pre rómske deti veľmi dobré, ak sa počet asistentov na školách bude iba zvyšovať. 
1.3 Ako podmienku vzdelania pre asistentov učiteľa vnímajú MVO zaoberajúce sa vzdelávaním rómskych detí 
Podľa Petra Repiského, lektora Nadácie Škola dokorán v Žiari nad Hronom, je požiadavka vzdelania dôležitá, vidí však aj isté nevýhody. „Je pravdou, že v súčasnosti na ZŠ pôsobia často aj asistenti, ktorí majú iba základné vzdelanie. Počas vyučovania majú v náplni práce aj priamu prácu s deťmi, preto by mali splniť podmienku vzdelania. Zdá sa mi však, že podmienka bakalárskeho vzdelania na VŠ bude dostupná iba malému okruhu Rómov,“ podotkol P. Repiský. Ako ďalej uvádza, podľa jeho názoru už teraz mnohí riaditelia škôl uprednostňujú radšej bývalé vychovávateľky školských klubov, ktorým nevedia zabezpečiť úväzok inou cestou. „Podľa mňa by pre asistenta učiteľa v súvislosti s prácou s rómskou minoritou mali byť stanovené jasné podmienky. Mali by to byť napríklad jazykové predpoklady. Inak budú na týchto pozíciách Nerómovia zvýhodňovaní,“ vyjadril svoj názor J. Repiský.  Vzdelanie Rómov však považuje za dôležité. Bolo by podľa neho výborné, ak by VŠ ukončili ako učitelia, no vzhľadom na náročnosť financovania štúdia to vidí ako málo pravdepodobné.
Podľa štatutára Združenia mladých Rómov (ZMR) Ivana Maka, podmienka vzdelania zapríčiní to, že pozíciu asistenta učiteľa nebudú môcť vykonávať Rómovia, ktorí i napriek nedosiahnutému vzdelaniu systematicky pracujú s rómskymi deťmi a ich rodinami a dosahujú veľmi dobré výsledky. V neposlednom rade sa podľa jeho názoru zvýši aj podiel nezamestnaných Rómov na trhu práce. To, či sa Rómovia aj naďalej udržia na pozícii asistenta učiteľa, závisí podľa neho od riaditeľov škôl, respektíve zriaďovateľov. V konečnom dôsledku sa však podľa jeho názoru neudržia. „Väčšina riaditeľov škôl požaduje a víta persónu rómskeho asistenta, ale len v tom prípade, ak zamestnávateľom je inštitúcia ako napríklad v tomto prípade ZMR. Pre túto  skutočnosť sa ZMR rozhodlo pokračovať v zamestnávaní rómskych asistentov učiteľa,“ uviedol I. Mako. Ide asi o 50 asistentov, ktorých ZMR zamestnáva a tým odbremeňuje školy o časť administratívy.
Podľa vyjadrenia Viery Šándorovej, podpredsedníčky Asociácie na podporu vzdelávania Rómov (APVR) na Slovensku, zákon č. 408/2002 určoval výnimku, ktorá umožňovala rómskym uchádzačom dostať túto prácu. Výnimka spočívala v tom, že aj keď nemajú stredoškolské vzdelanie, ktoré je potrebné na tento post, po absolvovaní akreditovaného kurzu môžu pracovať ako asistenti učiteľa. „Ak sa zamyslíme spätne nad otázkou prečo rómsky asistent učiteľa, samotní Rómovia vedia prečo.  Chceli, aby ich deti dosiahli lepšie výchovno-vzdelávacie výsledky v školách a aby neboli zaraďované do špeciálnych škôl. Chceli upevniť svoju identitu, chceli len to, na čo majú zo zákona nárok.“ Z monitoringu APVR podľa V. Šándorovej vyplýva, že rómske deti nedosiahli takú vzdelanostnú úroveň, ktorá by im umožňovala pokračovať v štúdiu na stredných školách a nakoniec študovať na vysokých školách. Viera Šandorová sa preto pýta, ako dosiahnuť, aby po uplynutí lehoty výnimky Róm - asistent učiteľa mal vysokoškolské vzdelanie I. stupňa
. „Asistent je v prvom rade pomocník, nie pedagóg, nie vrátnik, nie upratovačka, nie strážnik na prechode a nie ten, kto nemá ani vlastnú skrinku na odkladanie osobných vecí. Tieto profesie vykonáva súčasný asistent učiteľa na slovenských školách. Samozrejme, ako doplnkovú pracovnú náplň môže tieto aktivity vykonávať, ale jeho prvoradou úlohou je pomôcť rómskym deťom prekonať ich jazykovú bariéru. Tam, kde neovládajú rómčinu, rómsky asistent učiteľa by mal pôsobiť na rómske deti v iných aktivitách, ako sú budovanie svojej identity a iné,“ uzatvára V. Šándorová. 
Komunitné centrum menšín (KCM) vo Veľkom Krtíši poskytuje asistentom učiteľa poradenské služby v súvislosti s financovaním a v rôznych otázkach, ktoré sa týkajú programu asistenta učiteľa. Na začiatku svojej činnosti vyškolili a zamestnali 16 asistentov, ktorí pôsobili na rôznych školách. Neskôr po zmene financovania prešli asistenti priamo pod školy ako svojich zamestnávateľov. Podľa podpresedníčky KCM Janette Knapekovej, je zvýšenie stupňa vzdelania pozitívnym krokom. Podľa nej však treba myslieť aj na dôležitý bod, bez ktorého to mnohí rómski asistenti nezvládnu, aj keď o zvýšenie vzdelania majú vysoký záujem. „Veľkou výhodou by bolo, ak by sa našli financie na financovanie štúdia týchto asistentov.  Mnohým ich finančná situácia nedovoľuje, aby si hradili náklady na štúdium na VŠ. Pravda je, že také štúdium je značne nákladné. V blízkosti Veľkého Krtíša mohli asistenti využiť takéto hradené štúdium na Univerzite Mateja Bela v rámci programu EQUAL. V súčasnosti však už ďalších záujemcov neprijímajú. Mohli by študovať ešte v Nitre a Prešove, no vzdialenosť je nevyhovujúca. V našej lokalite nemajú rómske deti jazykovú bariéru, no na východe Slovenska je situácia úplne iná. Viem si predstaviť, že tam by v rámci prekonávania jazykovej bariéry podmienka maturity nemusela byť. No v tom prípade by taký asistent nemal zasahovať do vyučovacieho procesu. Mohol by pôsobiť v rámci nejakých voľnočasových aktivít. V každom prípade si však pozícia asistenta vyžaduje odbornú pedagogickú spôsobilosť. Dodá to pozícii asistenta adekvátnu vážnosť a postavenie,“ vyjadrila svoj názor J. Knapeková.  
2. Pozitíva a negatíva ak je asistentom Róm alebo Neróm 
2.1 Názory riaditeľov
Podľa M. Močárskeho by vzhľadom na zloženie žiakov na ŠZŠ na Odborárskej ulici v Košiciach asistentom mal byť určite Róm. Na iných školách to podľa neho závisí od okolnosti a nie je rozhodujúce či to bude Róm alebo Neróm. V každom prípade to znamená, že asistent má učiteľovi asistovať. 
M. Urbancová hovorí, že asistentom by mal byť Róm a mal by byť z miesta bydliska žiakov. Zaručuje to podľa nej lepší kontakt s rodičmi žiakov vzhľadom na jazykovú bariéru. 
Aj podľa riaditeľky ZŠ v Chminianskej Novej Vsi patrí táto práca jednoznačne asistentovi rómskeho pôvodu, ak ide o rómske deti zo sociálne znevýhodneného prostredia.  „Podľa mňa by to mal byť inteligentný Róm či Rómka. Dôvod je čisto prozaický. Kto iný ak nie Róm by sa mal podieľať na odstraňovaní bariér a zaostalosti prostredia. Z takého totiž pochádzajú naši rómski žiaci. Pre nich o asistenta učiteľa aj žiadame. Samotní Rómovia by sa mali podieľať na výchove a vzdelávaní, a to nie len slovne, ale hlavne prakticky. Mám skúsenosti, že nerómskych asistentov rómski rodičia nerešpektujú podľa našich predstáv,“ hovorí M. Suchaničová. 
Podľa zástupcu riaditeľa ZŠ v Čaklove nemusí byť asistentom výhradne Róm. Ako sa vyjadril, náplň práce asistenta učiteľa je dobre špecifikovaná a môže ju bez problémov vykonávať aj Neróm. V určitých situáciách je však podľa neho vhodné bližšie poznať vzťahy v rodinách v komunite a jazyk používaný v komunite. V takých prípadoch je rómsky pôvod asistenta a blízky vzťah ku komunite výhodou. Je tomu tak napríklad v nultých ročníkoch, kde je jazyková bariéra. Znalosť rómskeho jazyka je nutná. 
Podľa riaditeľky M. Vaníkovej je jedno, či je asistentom Róm či Neróm. Dôležitý je jeho prístup k tejto práci. 
2.2 Názory asistentov učiteľa
Podľa asistenta učiteľa na ŠZŠ v Čiernom Balogu by na škole, kde je väčšina rómskych žiakov, mal byť asistentom Róm. Z vlastnej skúsenosti vie, že poznať kultúru, zvyky a jazyk žiaka je v tomto prípade veľmi dôležité.  Aj podľa asistentov učiteľa z Čemerného, R. Goroľa a M. Kaliáša, v prípade školy s  prevažne rómskymi deťmi  by mal byť asistentom Róm. Asistent by sa mal podľa nich vyberať podľa potrieb detí. Podobne J. Rezanková z vlastnej skúsenosti hovorí, že asistentom by mal byť Róm. Rómske deti už nemajú v škole taký strach z toho, že nerozprávajú dobre po slovensky.  Rovnaké skúsenosti má aj jej kolega M. Ferenc, ktorý rómskym deťom pomáha prekladať texty do rómčiny.

Rozdielny názor má  M. Horváth zo ŠZŠ na Odborárskej ulici v Košiciach. Podľa neho je v podstate jedno či asistentom učiteľa je Róm alebo Neróm. Dôležité je, aby mal o pomoc rómskemu žiakovi skutočný záujem, tak ako aj Róm. Nakoniec, podľa asistentky ZŠ v Chminianskej Novej Vsi, by asistentom mal byť určite Neróm.  
2.3 Názory MVO zaoberajúcich sa vzdelávaním rómskych detí

„Prídavné meno „rómsky“ z pomenovania tohto asistenta učiteľa odstránili. Odôvodnili to tým, že pôjde o diskrimináciu voči ostatným menšinám. Vedeli, že keď bude mať asistent učiteľa toto prídavné meno, nebudú môcť tento post vykonávať Nerómovia. Možno to bol účel,“ vyjadrila svoj názor V. Šándorová, podpredsedníčka Asociácie na podporu vzdelávania Rómov (APVR). Dopĺňa, že z monitoringov týchto postov APVR zistila, že na miesta asistentov učiteľa sú zaraďovaní Nerómovia, ktorí nemajú vedomosti o rómskej kultúre a hlavne neovládajú rómsky jazyk. Rómsky jazyk (ako materinský jazyk) je jediným komunikačným prostriedkom pre  deti zo segregovaných osád a z rodín, ktoré používajú rómčinu v každodennom živote. Podľa jej vyjadrenia mala pozícia asistenta učiteľa napomôcť v prvom rade týmto žiakom, a nie ako zabezpečenie pracovných miest pre niektorých prebytočných učiteľov.   
Podľa J. Knapekovej z KCM vo Veľkom Krtíši by asistentom učiteľa mal byť jednoznačne Róm, a to z dôvodu, že má k rómskej komunite bližšie. Neróm by podľa nej mohol vykonávať pozíciu asistenta učiteľa iba v prípade, ak sociálne cíti a má prax s prácou v komunite a terénnou prácou. 
Podľa I. Maka, štatutára ZMR, nezáleží na tom, či prácu asistenta učiteľa vykonáva Róm alebo Neróm. Asistenti učiteľa pracujúci s rómskymi deťmi a mládežou a ich rodinami by však mali  jednoznačne ovládať rómsky jazyk a mať úplné stredoškolské vzdelanie. V lokalitách s väčšou koncentráciou Rómov, kde sú segregované rómske komunity, by mal byť podľa neho asistentom učiteľa taký človek, ktorý už v  predchádzajúcom období pracoval v pozícii asistenta učiteľa a pozná špecifiká komunity. Zároveň by mal byť podľa I. Maka nepísanou a akceptovanou autoritou rómskej i nerómskej  komunity. „Podľa našich skúseností z práce títo asistenti dosahujú veľmi pozitívne výsledky i napriek nedosiahnutému stredoškolskému vzdelaniu. Učitelia nie sú viazaní žiadnymi metodickými pokynmi používať počas vyučovania rómsky jazyk, pokiaľ zistia, že rómske deti nerozumejú dobre po slovensky,“ hovorí I. Mako. 
3. Ako ovplyvňuje post asistenta učiteľa krátkodobosť pracovných zmlúv 

3.1 Skúsenosti z pohľadu riaditeľov škôl
Podľa M. Močarského, riaditeľa ŠZŠ na Odborárskej ulici v Košiciach, majú s asistentom učiteľa uzavretú pracovnú zmluvu na dobu určitú. Ak však asistent splní kvalifikačné podmienky a svoje vzdelanie si doplní, rád by ho zamestnal na dobu neurčitú. Dôvodom je dobrá spolupráca s ním a jeho dobré postavenie na škole. V pracovnej zmluve na dobu určitú vidí podstatný problém. „Doba neurčitá je dôležitá najmä preto, aby sa zamedzilo migrácii pedagogických zamestnancov. Tá má potom negatívny dopad na kvalitu a vzťah k ich pedagogickej práci,“ upozornil M. Močarský. 
Podľa riaditeľky ZŠ v Chminianskej N. Vsi, M. Suchaničovej, je práve doba zamestnania pre asistenta učiteľa veľkou neistotou. „Každý  ju vníma individuálne, v závislosti od individuálnych podmienok. Nie je to rovnaké. Asistentka, ktorá je aj na rodičovskom príspevku, to vníma kladne, ináč to vníma asistentka, ktorá má deti väčšie a nie je viazaná ničím iným,“ konkretizovala situáciu v rámci doby zamestnania asistentov M. Suchaničová. S prácou asistenta je spokojná, v súčasnosti však sama nevie presne určiť, na akú dobu by považovala za vhodné asistenta zamestnať. „Závisí to od zloženia žiackych kolektívov, od počtu detí, ktoré si asistenta vyžadujú. Nie je to jednoznačne dané a nemenné. Určite aj ja sama sa snažím, aby zmluva bola aspoň na jeden rok, ak sa na dlhšie obdobie nedá. No, ak ide o žiaka, ktorý potrebuje asistenta z dôvodu zdravotného postihu, potom asistenta zamestnáme po dobu celej jeho školskej dochádzky na našej škole,“ uviedla M. Suchaničová. Ako ďalej dodala, úlohou asistenta je asistovať, čo znamená, že pracuje tam, kde ho práve potrebujú. Môže teda ísť o kratší, alebo dlhší čas pôsobenia na jednom mieste, čiže podľa potreby. 
Riaditeľka ZŠ Vechec, M. Urbancová by uprednostnila pracovnú dobu asistenta na školský, nie kalendárny rok. Podľa V. Obrina, zástupcu riaditeľa ZŠ Čaklov, by bolo vhodné asistentov zamestnávať minimálne na dobu jedného školského roka. Ich činnosť je zapracovaná do koncepcie školy v priebehu školského roka. Odchod asistenta po určitom období, prakticky v strede školského roka, ak sú zmluvy uzavreté na kalendárny rok, túto koncepciu narúša. Ako ďalej povedal, samotní asistenti by určite prijali pracovné zmluvy na dobu neurčitú. Dávalo by im to záruku dlhodobého peňažného príjmu a určitú úroveň sociálnej istoty. Riaditeľka ZŠ Valaská, M. Vaníková by privítala, ak by asistent učiteľa mal zmluvu na trvalý pracovný pomer. Určite by podľa nej do doby zamestnania mali byť zarátané aj školské prázdniny a asistent učiteľa by mal byť určite zamestnancom školy. Asistentka na ich škole je kvôli dobe zamestnania veľmi neistá. Škola je však s jej prácou veľmi spokojná a chcela by, aby asistentka na škole pôsobila aj naďalej.
3.2 Názory asistentov učiteľov

Asistent učiteľa zo ŠZŠ v Čiernom Balogu by uprednostnil pracovnú zmluvu na školský rok. Bol by si však istejší svojím zamestnaním, ak by pracovná zmluva bola na dva až tri roky. „Mohol by som tak v praxi využiť nadobudnuté skúsenosti. Svoju prácu mám veľmi rád,“ vyjadril sa J. Pustaj z Čierneho Baloga. M. Ferencovi zo ZŠ Vechec skončil pracovný pomer v decembri 2006. S dobou svojho zamestnania nie je spokojný. Bol by rád ak by bol zamestnaný aspoň do konca tohto školského roka. „Pracujem s deťmi a rodičmi, ktorých veľmi dobre poznám. S deťmi pracujem veľmi rád a chcel by som pracovať na dobu neurčitú,“ vyjadril sa M. Ferenc. 
Asistentka na ZŠ Chminianska N. Ves A. Kočanová nie je spokojná s dobou zamestnania. Pracovnú zmluvu mala uzavretú do konca roka 2006. „Pociťujem veľkú neistotu a strach z toho, či bude zmluva predĺžená alebo nie. Privítala by som pracovnú zmluvu na dobu neurčitú. Je to zamestnanie v mieste môjho bydliska a práca s deťmi je veľmi vďačná,“ hovorí  A. Kočanová. Pracovnú zmluvu na dobu neurčitú by uprednostnil aj asistent zo ŠZŠ Odborárska v Košiciach, M. Horváth. 
Roman Goroľ, asistent na ZŠ Čaklov, pôsobí na škole od roku 2002, no s určitými prestávkami. V súčasnosti je zamestnaný iba na 4 mesiace.  „Nie som spokojný, lebo ak chcem pracovať naplno, mal by som s deťmi pracovať po celý školský rok. Dĺžka zamestnania nie je motivujúca, lebo ak neviem, či po skončení pracovnej zmluvy ostanem v škole, je to absolútne demotivujúce. Musím premýšľať aj nad tým, čo bude po 1. januári. Rád by som ostal pracovať na našej škole. Poznám deti a ich rodičov, ich problémy a školu. Keďže na škole pracujem s prestávkami od roku 2002, ideálne a správne by bolo, ak by som mal zmluvu na dobu neurčitú. Lenže ak to nie je možné, vyhovovala by mi zmluva na celý rok, prípadne školský rok. V našom regióne nie sú možnosti zamestnania. Keďže sa chcem venovať školstvu, nechcem si hľadať iné zamestnanie,“ vyjadril svoje plány a očakávania R. Goroľ.  Dĺžka doby zamestnania nie je motivujúca ani pre jeho kolegu. Bol by si zamestnaním istejší, ak by mal pracovnú zmluvu na dobu neurčitú. Keďže má svoju prácu rád, nemá v pláne hľadať si iné zamestnanie.  
4. Financovanie programu asistenta učiteľa

Rozdelenie finančných prostriedkov pre program asistentov učiteľa určuje smernica č. 19/2006-R z júna 2006, ktorou sa určuje systém rozpisu finančných prostriedkov na mzdy a odvody do poistných fondov pre asistentov učiteľa na jednotlivé krajské školské úrady a postup ich poskytnutia zriaďovateľom základných škôl a špeciálnych základných škôl, ktorá nadobudla účinnosť 1. 9. 2006. Ustanovením §6 (Zoznam špecifík podľa §4 ods. 13 zákona č. 597/2003 Z.z. písmeno b) Nariadenia vlády SR č. 2/2004 Z.z. s účinnosťou od januára 2004, boli nenormatívnym spôsobom vyčleňované finančné prostriedky na mzdy a odvody do poistných fondov na asistentov učiteľa. 

V praxi to znamená, že o množstve a smerovaní prostriedkov na jednotlivé kraje, určených výlučne na asistentov učiteľa, rozhoduje ministerstvo školstva po zvážení požiadaviek, ktoré od škôl zozbierajú krajské školské úrady. Tie potom rozdelia pridelené prostriedky na asistentov učiteľa jednotlivým školám podľa vlastných postupov. 
Podľa riaditeľky odboru financovania regionálneho školstva MŠ SR, Jany Sládečkovej, je jediný problém ohľadne financovania v tom, že vzhľadom k disponibilnému zostatku financií nemôžu uspokojiť všetky požiadavky na financovanie asistentov učiteľa. Ako ďalej uviedla, MŠ SR momentálne nepripravuje žiadne zmeny financovania tohto programu.  Podľa údajov ministerstva školstva (pozri nasledujúcu tabuľku) boli pre školský rok 2006/2007 vyčlenené prostriedky pokrývajúce 66% požiadaviek na asistentov učiteľa od krajských školských úradov. Celkovo tak ministerstvo školstva poskytlo financie na 871 asistentov učiteľa počas roka, ich celkový počet v praxi však môže byť iný, pokiaľ sa krajské školské úrady rozhodnú rozdeliť prostriedky väčšiemu počtu škôl-žiadateľov a tie potom uzavrú zmluvy s asistentami na kratšiu dobu ako školský rok.
	Prehľad o asistentoch učiteľa a finančných prostriedkoch na AU

	KŠÚ
	Počet požadovaných AU* od 1.9.2006
	Počet schválených AU* od septembra 2006
(aj od 1.1.2007)
	Rozdiel
(nevykrytí)
	Predpokladané výdavky na schválený počet AU pre rok 2007 
(v tis. Sk)
	Chýbajúce finančné prostriedky potrebné na rozdiel

(v tis. Sk)

	a
	[1]
	[2]
	[3] = [1] – [2]
	[4] = 160 * [2]
	[5] = 160 * [3]

	BA
	55
	36
	19
	5 808
	2 992

	TV
	77
	51
	26
	8 131
	4 189

	TC
	42
	28
	14
	4 435
	2 285

	NR
	96
	63
	33
	10 138
	5 222

	ZA
	59
	39
	20
	6 230
	3 210

	BB
	332
	219
	113
	35 059
	18 061

	PO
	338
	223
	115
	35 693
	18 387

	KE
	320
	211
	109
	33 792
	17 408

	Spolu 
	1 319
	871
	448
	139 286
	71 754


*AU   - Asistent učiteľa pri rómskych žiakoch a pri zdravotne postihnutých žiakoch

Pozn.: v stĺpcoch [4] a [5] ide pri výpočtoch o sumu 160-tisíc Sk, ktorá je predpokladaná ako priemerná suma určená na asistenta učiteľa na rok 2007.

Zdroj: Odbor financovania regionálneho školstva MŠ SR
4.1 Ako hodnotia systém financovania riaditelia škôl 

ŠZŠ na Odborárskej ulici v Košiciach boli schválené všetky požadované finančné prostriedky. Riaditeľ školy však považuje za vhodné, aby v rámci financovania boli vyčlenené pre asistentov aj financie na motivačný príplatok. V súvislosti s výškou platu by navrhoval 8. platovú triedu. V minulosti, ako uviedol, už jeden z asistentov pracovný pomer ukončil a odišiel pracovať do verejnej správy. 
„Pridelené financie nie sú postačujúce. Keďže si asistentov chceme udržať, v súčasnosti pokrývame výdavky na mzdy aj z vlastných  prostriedkov. Takže všetko sa odvíja od financií,“ uviedla riaditeľka ZŠ v Chminianskej N. Vsi, M. Suchaničová. Žiadaný počet asistentov im bol schválený iba na 50% a k tomu aj adekvátny objem finančných prostriedkov. Momentálne sú asistenti zaradení do 7. platovej triedy a riaditeľka je s týmto zaradením spokojná. Riaditeľka ZŠ Vechec  M. Urbancová je s platovým zaradením asistentov, vzhľadom na ich vzdelanie, spokojná. Pridelené financie sú podľa nej postačujúce. 
Podľa V. Obrina zo ZŠ Vechec, výška platu asistentov nie je primeraná náročnej práci s deťmi so sociálne a jazykovo znevýhodneného prostredia a práci v rómskych rodinách, čo je však skôr globálnym problémom slovenského školstva. „Čiastočný problém vidíme v tom, že každý rok sa prehodnocuje, či škole budú respektíve nebudú poskytnuté finančné prostriedky na profesiu asistent.  Nemožno tak  ich činnosť jednoznačne zaradiť do dlhodobej koncepcie školy. Dotácia na asistenta učiteľa by mala byť škole za určitých podmienok pridelená dlhodobo, napríklad na 5 rokov,“ navrhuje riešenie V. Obrin. 
Ako uviedla riaditeľka ZŠ Valaská, M. Vaníková, žiadali plat pre asistenta učiteľa podľa platového zaradenia, no schválené im boli  finančné prostriedky iba na čistý tarifný plat, bez prostriedkov na odvody do poisťovni. Tie škola musela uhradiť z vlastných zdrojov. Finančné prostriedky na asistentov tak podľa jej slov nie sú dostatočné. Financie na asistenta, ako ďalej povedala, by sa mali stať súčasťou rozpočtu a asistenti by mali byť školskými zamestnancami. Na každej škole by mal pracovať vyšší počet asistentov, aby pomáhali všetkým žiakom, ktorí to potrebujú, nie iba rómskym. V takomto prípade by podľa nej boli naozaj asistentom učiteľa.  
4.2 Ako hodnotia systém financovania asistenti učitelia

Asistenti zo ZŠ Vechec sú so svojim platom spokojní. Asistentka učiteľa A. Kočanová však so svojim platom spokojná nie je. „Je to práca náročná, no nízko ohodnotená. Nie som spokojná s platom, no napriek tomu z práce odísť nechcem. Navrhujem, aby plat asistenta bol aspoň 15 000 korún,“ vyjadrila svoj názor A. Kočanová. M. Horváth je zatiaľ s platom spokojný a je rád, že robí prácu, ktorá ho baví, no zároveň by privítal, ak by sa plat asistenta zvýšil aspoň na 10 000 korún. Rovnakého názoru je aj asistent zo ŠZŠ v Čiernom Balogu. 
4.3 Ako hodnotia systém financovania MVO zaoberajúce sa vzdelávaním rómskych detí

Podľa podpredsedníčky KCM vo Veľkom Krtíši J. Knapekovej by bolo potrebné zvýšiť počet asistentov na školách podľa počtu žiakov, ktorí majú problém s učením, prípadne podľa počtu žiakov z rodín v hmotnej núdzi. Od počtu žiakov by sa potom mala podľa jej názoru odvíjať aj  výška platu asistenta učiteľa. 
Podľa Nadácie škola dokorán by mohlo problémy s financovaním vyriešiť to, ak by boli asistenti učiteľa platení z rovnakých zdrojov ako pedagogickí pracovníci.  
Podľa I. Maka zo ZMR by najideálnejším riešením bolo, ak by bol asistent učiteľa financovaný na dlhšie časové obdobie, najlepšie na dobu neurčitú. Keďže v súčasnosti sú financie prideľované na určité časové obdobie, negatívne to vplýva na vzdelávací proces detí vzhľadom na školský rok.
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Ako financovať a aké vzdelanie požadovať 


od asistentov učiteľa 





Na Slovensku pôsobí na 632 bežných aj špeciálnych základných a materských školách spolu 973 asistentov učiteľa (údaj MŠ SR k septembru 2005). Zatiaľ čo sa počet asistentov za posledné roky postupne zvyšuje a spolu s tým aj financie na nich vyčlenené, viaceré princípy ich fungovania sú predmetom diskusií. 





Predstavitelia škôl oslovených v spravodaji, ako aj asistenti samotní, by uprednostnili zmenu v spôsobe financovania tohto programu a v pracovno-právnych vzťahoch (napr. iné načasovanie prideľovania financií a dôb uzatvárania krátkodobých zmlúv alebo pracovný pomer na dobu neurčitú), čo by umožnilo školám lepšie plánovať a finančne pokryť asistentov učiteľa na dlhšie obdobie, a to aspoň na celý školský rok alebo viac rokov a asistentom učiteľa by poskytla väčšiu istotu zamestnania.





Otázky sa vynárajú aj v spojení s požadovaným vzdelaním, ktoré musia asistenti do konca roka 2010 splniť, teda dosiahnuť najmenej úplné stredné vzdelanie (t.j. maturitné) alebo vysokoškolské vzdelanie prvého stupňa (t.j. bakalárske) a ak asistent nemá pedagogické vzdelanie, vyžaduje sa absolvovanie doplňujúceho pedagogického štúdia. Niektorí oslovení riaditelia škôl a rómski aktivisti sa obávajú, či sa tým nenaruší zámer celej existencie programu a asistentov učiteľa s potrebným vzdelaním bude nedostatok, iní to však považujú za nutnosť a prirodzený vývoj pozície asistenta učiteľa. V súvislosti s tým niektorí uvažujú aj nad tým, či je z pohľadu prínosu pre deti, ktoré najviac využívajú pomoc asistenta učiteľa, efektívnejšie, aby bol asistentom učiteľa Róm alebo Neróm a či pri daných podmienkach nebude po roku 2010 ťažšie získať rómskeho asistenta učiteľa ovládajúceho jazyk a poznajúceho danú komunitu.
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� Do konca roka 2010 musia asistenti učiteľa dosiahnuť buď úplné stredné vzdelanie alebo vysokoškolské vzdelanie prvého stupňa, pričom absolvovali doplňujúce pedagogické štúdium.








