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1. Opis súčasnej situácie vzdelávania a zaraďovania
 rómskych detí do škôl na Slovensku 
Úvodná správa projektu „Integrácia rómskych detí do štandardných základných škôl“ (ďalej len správa) uvádza, že jedným z najznepokojujúcejších segregačných trendov v súvislosti s rómskymi deťmi je ich nadmerné zastúpenie v špeciálnych základných školách pre deti s mentálnym postihnutím. Zo žiakov v systéme základných škôl, ktorí sa identifikovali ako Rómovia, navštevovalo v školskom roku 2003/2004 39% školy pre deti s mentálnym postihnutím. Vysokú mieru zastúpenia rómskych detí v špeciálnych základných školách naznačuje aj výskumný projekt UNDP Ľudský rozvoj Rómov z roku 2001: podľa neho v segregovaných rómskych osadách malo až 30% rodín jedno alebo viac detí v špeciálnej základnej škole, pričom v integrovaných rómskych komunitách to bolo len 5%. 
Vzdelanostná úroveň Rómov sa podstatne líši od majoritnej populácie. Podľa údajov zo sčítania ľudu (2001) až 48% ľudí, ktorí sa prihlásili k rómskej národnosti, nemalo žiadne vzdelanie alebo navštevovalo iba základnú školu (do sčítania boli zahrnutí aj tí, ktorí ju neukončili, i keď ich počet nie je špecifikovaný). Rómski žiaci aj častejšie opakujú ročníky, a tak sa len asi 62% z nich dostane do posledného desiateho ročníka povinného vzdelávania. Prieskum uskutočnený Štátnou školskou inšpekciou v školskom roku 2002/2003 v školách, ktoré vzdelávajú deti zo sociálne znevýhodneného prostredia, odhalil, že v danej vzorke približne 22% žiakov základných škôl bežného typu a 8% žiakov zo špeciálnych základných škôl v tom čase opakovalo ročník. 
Ako sa v správe uvádza, tento stav vyplýva z kombinácie nepripravenosti učiteľov vyučovať rómske deti a tiež nedostatočnej pripravenosti rómskych detí na výučbu v základnej škole. Učitelia sa zhodujú v tom, že učebné osnovy sú pre všetky deti veľmi náročné a slabšie deti opakujú ročníky a neukončia základné vzdelávanie. Táto skutočnosť vedie deti k odchodu zo školy hneď po splnení povinnej školskej dochádzky, aby mohli prispievať do rodinného rozpočtu poberaním sociálnej podpory. Podľa prieskumu Štátnej školskej inšpekcie zameraného na školy so sociálne znevýhodnenými žiakmi v školskom roku 2002/2003, kvalifikačné požiadavky splnilo 68% učiteľov ZŠ a 50% učiteľov ŠZŠ. Rómsky jazyk pri vyučovaní vôbec nepoužíva 95-99% z týchto škôl. V niektorých segregovaných školách opísaných MVO, boli medzi rómskymi a nerómskymi triedami významné rozdiely v školských podmienkach a dostupnosti učebných pomôcok. 

2. Ciele projektu „Integrácia rómskych detí do štandardných základných škôl“ a ich postupy ako forma  pomoci rómskemu žiakovi pri vzdelávaní 

Podstatou projektu Integrácia rómskych detí do štandardných základných škôl je vytváranie tranzitívnych tried na ŠZŠ. Do týchto tried sú preradené deti navštevujúce ŠZŠ, ktoré absolvovali rediagnostické testy a ich výsledky boli úspešné - čiže dokázali, že dieťa by mohlo zvládnuť aj učivo na základnej škole. 
Projekt bol zameraný na vývoj nových diagnostických metód a nástrojov určených na objektívnejšie posúdenie rómskych detí v prvých ročníkoch špeciálnych základných škôl a detí, ktoré v danom roku mali byť zaškolené, v úrovni ich školskej spôsobilosti. Výstupmi z tohto projektu sú novo vyvinuté testové batérie. Zároveň sú predbežnými normami na posudzovanie výkonu detí v prvých ročníkoch špeciálnych základných škôl z  hľadiska ich možnej reintegrácie do štandardnej základnej školy, kde by neboli segregované a marginalizované.

V tranzitívnej triede je žiak vzdelávaný špecifickými vyučovacími metódami podľa upravených učebných plánov a osnov, za pomoci špeciálnych učebných pomôcok. V prípade úspešného absolvovania tranzitívnej triedy je následne preradený do štandardnej  ZŠ, čo je aj cieľom celého projektu. Žiak prestupom do ZŠ získava nové možnosti študovať po ukončení ZŠ na SŠ a má tak väčšiu šancu nájsť si zamestnanie. Okrem toho, tranzitívna trieda na rozdiel od nultého ročníka neznamená 10-ročné ale len 9-ročné trvanie základnej školy. 
ŠZŠ, ktorá tranzitívnu triedu vytvorila, by mala úzko spolupracovať so ZŠ, do ktorej žiaci prestúpia. Ďalšou podmienkou pre dosiahnutie úspechu je spolupráca s pedagogicko-psychologickou poradňou (PPP) a rodičmi žiakov. Pedagogickí pracovníci a psychológovia z PPP absolvovali odborné semináre, kde sa učili pracovať s novými špeciálnymi materiálmi pre výučbu žiakov v tranzitívnych triedach a zdokonaľovali sa v postupoch výučby detí zo sociálne znevýhodneného prostredia. Keďže tematické a obsahové zameranie seminárov sú know-how expertov Phare, texty neboli publikované. Všetci experti zapojení do projektu majú úzko spolupracovať a metodicky dohliadať na vypracovanie individuálnych vzdelávacích plánov (IVP) pre žiakov tranzitívnych tried a ich pravidelné aktualizovanie podľa úspechu žiakov. Podobný spôsob práce so žiakom sa očakáva aj po ich prechode do bežnej ZŠ. Tam, kde si to situácia vyžaduje, v tranzitívnej triede pôsobí aj asistent učiteľa.

„Podmienkou bolo, aby deti neboli mentálne retardované. Rodičovský súhlas je samozrejmou súčasťou pri zaradení detí. Ochota spolupráce tu bola tak zo strany ZŠ ako aj rodičov. V skutočnosti nešlo o nesprávne zaradenie do ŠZŠ a následný pokus o nápravu preradením do ZŠ. Projekt trval v praxi  necelý jeden školský rok, ktorý sa ešte neskončil, preto výsledky práce s deťmi a možnosti ich prestupu už po jednom roku nie sú k dispozícii. Samozrejme, že uvažujeme aj o projekte zriaďovania tranzitívnych tried aj pri ZŠ ako o ďalšej alternatíve. Tento projekt by bol zaradený do plánu výskumných úloh VÚDPaP-u, po odsúhlasení MŠ SR“, uviedla pracovníčka VÚDPaP Eva Farkašová. 
V rámci tohto projektu boli vypracované učebné plány a učebné osnovy pre 1. a 2. ročník tranzitívnych tried, ako aj metódy učenia a vyučovania a príručka pre prácu so žiakmi zo sociálne znevýhodneného prostredia. Súčasťou sú aj námety na prácu s deťmi a pracovné listy.
Ako uvádza Eva Končoková, riaditeľka Nadácie školy dokorán a jedna z expertov projektu Integrácie rómskych detí do štandardných základných škôl, v každom prípade je optimálne riešenie v prevencii, teda v dôslednej predškolskej príprave rómskych detí. „Tranzitívne triedy, ako aj nulté ročníky už vnímame ako ďalšie intervencie, ktorým by sa dalo predchádzať,“ vyjadrila svoj názor E. Končoková. 
Podľa Evy Tkáčikovej, košickej regionálnej koordinátorky pri Úrade splnomocnenkyne vlády SR pre rómske komunity, je plusom ak má byť tranzitívna trieda „zázrakom“, ktorý preškolí za rok deti ŠZŠ tak, aby mohli pokračovať úspešne vo svojom ročníku na ZŠ. Upozorňuje však, že ak by malo byť dieťa, ktoré možno už niekedy opakovalo ročník, preradené zo ŠZŠ do nižších ročníkov ZŠ, treba si uvedomiť, že základnú školu neukončí a zablokuje sa mu cesta aj k vyučeniu sa. Naopak na ŠZŠ má možnosť študovať na odborných učilištiach. Ako ďalej podotýka, ZŠ môže navštevovať dieťa počas povinnej školskej dochádzky, t. j. najviac 10 rokov a najdlhšie do veku 16 rokov, čo dovoľuje maximálny sklz 1 roka. Akýkoľvek experiment s týmito deťmi je podľa jej názoru pre ne rizikový. 
Podľa Dagmar Horváthovej, riaditeľky vzdelávacieho a kultúrneho centra Rómov v Michalovciach,  tranzitívne triedy sú istou mierou záchranou, pretože nulté ročníky podľa jej názoru nie sú funkčné. Dôvodom nefunkčnosti je podľa nej to, že nulté ročníky nie sú povinné. Rodičov rómskych detí, ktoré by nultý ročník potrebovali, tak k umiestneniu doňho nič nenúti.
Riešenie vzdelanostnej úrovne Rómov považujú za prioritnú tak MVO, ako aj starostovia niektorých obcí, ktorých školy sú v projekte zaradené. Starostka obce Chminianske Jakubovany, Emília Ivanková, považuje možnosť preradenia rómskych žiakov na ZŠ za veľkú šancu ich lepšej budúcnosti. „Aj naša obec potrebuje, aby sa situácia vo vzdelaní Rómov zlepšila. Niektorí sa nevedia ani podpísať. No máme aj veľmi šikovných mladých Rómov. Zo ŠZŠ išli studovať na učňovky. Ak majú niektorí schopnosť vzdelávať sa na ZŠ, nevidím dôvod prečo by to nemali využiť. Pre komunitu je to dôležité. A čo je najdôležitejšie, otvára to lepšie môžnosti ďalšieho štúdia a následne zamestnať sa na trhu práce,“ konkretizuje starostka pozitíva, ktoré ponúka štúdium na ZŠ. 
Ako informoval projektový manažér Odboru koordinácie európskych vzdelávacích politík a programov  na Ministerstve školstva SR Simeon Jurtinus, v rámci projektu bolo na 20 ŠZŠ vytvorených  20 tranzitívnych tried. Tranzitívne triedy navštevuje 162 žiakov. Ako ďalej uvádza, k preradeniu žiaka na ZŠ došlo zatiaľ v dvoch prípadoch a to v Hanušovciach nad Topľou a v Piešťanoch. U troch žiakov prebehla reintegrácia už v predošlom školskom roku. „Rediagnostika žiakov prebehla na záver školského roka 2005/2006. Je odôvodnený predpoklad, že proces kryštalizovania presného počtu žiakov, ktorí v novom školskom roku prestúpia na partnerskú ZŠ, ešte nie je uzavretý a bude prebiehať aj počas augusta 2006. MŠ SR ešte v tomto mesiaci zrealizuje monitoring situácie na všetkých školách zapojených do projektu,“ priblížil momentálnu situáciu projektu S. Jurtinus. 
3. Hodnotenie významu tranzitívnych tried pre rómskych žiakov zo strany ŠZŠ a ZŠ

Špeciálne základné školy

ŠZŠ na Odborárskej ulici v Košiciach navštevuje 174 žiakov, z čoho je 172 rómskeho pôvodu. Škola vytvorila tranzitívnu triedu v prvom ročníku v septembri 2005 a v projekte naďalej pokračujú. Triedu navštevuje 8 žiakov, pričom sú všetci rómskeho pôvodu. Zatiaľ na ZŠ nebol preradený ani jeden žiak. Podľa vyjadrenia riaditeľa ŠZŠ, Michala Močarského, sú však výsledky tranzitívnej triedy uspokojivé. „Ak by bola dochádzka v niektorých prípadoch pravidelnejšia, dali sa dosiahnuť lepšie edukačné výsledky. Pri použitých metodikách si však žiaci osvojili učivo relatívne dobre,“ hodnotil výsledky M. Močarský. Podľa jeho názoru je tranzitívna trieda veľmi potrebná. „Treba dať šancu všetkým rómskym deťom, pretože sa môže zvýšiť ich vzdelanostná úroveň a aj profesijná úspešnosť, aby sa vedeli po ukončení vzdelávania uplatniť aj v odborných prácach,“ zdôrazňuje M. Močarský. Vzhľadom na to plánujú otvoriť tranzitívnu triedu aj na budúci  školský rok v 1. ročníku. „Náš názor je, aby bola tranzitívna trieda na ŠZŠ dlhšie ako jeden rok. Je  potrebné aby sa využívali modifikované učebné osnovy, ktorých princíp spočíva v tom, že dieťa treba naučiť všetko to, čo sa dá a čo vie pochopiť. Podľa môjho názoru je lepšie, ak bude tranzitívna trieda na ŠZŠ [a nie na ZŠ, pozn. M.H.], pretože je tu lepšia možnosť vytvárať prostredie vychádzajúce z potrieb dieťaťa a možností jeho sebarealizácie,“ uviedol M. Močarský. Dopĺňa ešte, že na  škole funguje komunitné centrum a realizuje záujmové aktivity ako je doučovanie, dobrovoľní rómski asistenti, rómsky skauting a prázdninová činnosť. Podľa neho je veľmi dôležité legislatívne vysporiadať, aby dieťa končiace ŠZŠ malo možnosti ďalšieho vzdelávania. Poukazuje však aj na ďalší možný problém: „Tranzitívna trieda by mala prejsť do nového prostredia – školy, ako celok. Medzitým sa niektoré deti presťahovali do iných lokalít. Žiaci si v školskom kolektíve upevnili viaceré vzťahové väzby. Aký dopad bude mať, ak do preberajúcej školy pôjdu 1-2 žiaci? Kto ich bude voziť do preberajúcej základnej školy?“
ŠZŠ v Markušovciach v okrese Michalovce vytvorila tranzitívnu triedu v septembri 2005 v prvom ročníku a jej realizáciu ukončila v máji tohto roku. Celkový počet žiakov školy je 113, pričom školu navštevujú iba rómske deti. Tranzitívnu triedu navštevovalo 9 žiakov, zatiaľ však na ZŠ ešte nepreradili ani jedného z nich. „Výsledky žiakov v tranzitívnej triede sú dobré. Dosahujú priemerné výsledky. Rediagnostika však potvrdila prvotné psychologické vyšetrenie a opodstatnenosť vzdelávania na ŠZŠ. Podľa môjho názoru však pre lepšiu úspešnosť projektu chýba riaditeľom aj lepšia informovanosť o jeho priebehu a výsledkoch. Myšlienka zriadenia triedy je veľmi dobrá. Je dôležité, aby tieto deti dostali šancu prestupu na ZŠ,“ uviedol riaditeľ ŠZŠ v Markušovciach Štefan Šiška. 
ŠZŠ v Chminianskych Jakubovanoch (okres), ktorú navštevuje 320 žiakov a všetci sú rómskeho pôvodu, zriadila tranzitívnu triedu v septembri 2004 v prvom ročníku. Navštevuje ju desať žiakov. Podľa slov učiteľky vyučujúcej v tranzitívnej triede Márie Bombárovej, sa výsledok dal predpokladať na základe skúseností a dlhoročnej praxe pedagógov. Žiaci nezvládli predkladaný obsah a rozsah učiva počas 1 školského roka. „Nakoľko si deti osvojujú predkladané učivo iba v škole, pretože výrazne absentuje spolupráca zo strany rodičov, nie je možné zvládnuť obsah a rozsah učiva v 1 školskom roku. Učebné osnovy nezohľadňujú vedomostnú úroveň detí prichádzajúcich do takejto triedy, ani prostredie, z ktorého deti prichádzajú a kam sa aj vracajú,“ opisuje doterajšie výsledky tranzitívnej triedy M. Bombárová. 

ŠZŠ v Jarovniciach č. 22 navštevuje 180 žiakov, z čoho je rómskeho pôvodu 179. Škola zriadila tranzitívnu triedu v 1. ročníku a navštevuje ju 8 žiakov rómskeho pôvodu. Do projektu tranzitívnych tried sa škola zapojila v roku 2002. S realizáciou projektu aj naďalej pokračujú a už v nasledujúcom školskom roku otvoria ďalšiu triedu v 1. ročníku. Ako uviedla riaditeľka ŠZŠ v Jarovniciach Eva Lukáčová, tranzitívnu triedu otvárajú každým rokom.  Preraďovanie žiakov na ZŠ realizujú podľa schopnosti žiakov. Doposiaľ preradili už 12 žiakov. Ako ďalej hovorí, žiaci pracujú podľa svojich možností a schopnosti. Majú vypracované individuálne plány, učebne sú vhodne vybavené, žiaci majú dostatok učebných a žiackych pomôcok. „Do tranzitívnych tried sme vyberali podľa najlepších výsledkov psychologických testov. Výsledky nasvedčujú, že i napriek akýmkoľvek snahám sú aj rómski žiaci, ktorí nezvládnu požadované učivo a musia ostať v ŠZŠ. Problémy treba vidieť v mentálnom postihu. Význam je v tom, že je možnosť včasnej realizácie integrovania detí do ZŠ. No v ŠZŠ je možná integrácia, preraďovanie žiakov do vyšších ročníkov podľa vedomostnej úrovne,“ vyzdvihuje význam tranzitívnej triedy E. Lukáčová.

Základné školy
Základnú školu Želiarsku v Košiciach, ktorej partnerskou školou je ŠZŠ Odborárska v Košiciach, navštevuje 188 žiakov z čoho je, ako uvádza riaditeľ školy Vladimír Čáni, 24% rómskeho pôvodu. Do projektu tranzitívnych tried sa zapojili v školskom roku 2005/2006. Keďže k nim nebol preradený ešte žiaden žiak z tranzitívnej triedy, skúsenosti zatiaľ nemajú. Ako však uviedol, škola je žiakov pripravená prijať. „Nemali sme žiadne problém s ich prijatím, no po konzultácií zainteresovaných do projektu bolo konštatované, že preradenie počas školského roka nie je pre týchto žiakov vhodné,“ priblížil dôvody situácie V. Čáni. Ak by na ZŠ boli žiaci tranzitívnej triedy preradení, podľa riaditeľa by boli integrovaní do bežnej triedy. „Najlepšie by bolo, ak by tranzitívna trieda bola zriadená priamo pri ZŠ. Predišlo by sa tak stresu žiaka zo zmeny prostredia, žiakov a pedagógov,“ poukázal na potreby niektorých zmien projektu V. Čáni. 
ZŠ v Chminianskej Novej Vsi navštevuje 145 žiakov rómskeho pôvodu. Do projektu tranzitívnych tried sa škola zapojila v školskom roku 2004/2005. Žiakov z tranzitívnej triedy ešte neprijali. „Nebola ešte  splnená možnosť prijatia takýchto žiakov, pretože tranzitívna trieda v Chminianskych Jakubovanoch funguje len prvý rok. Neboli k dispozícií žiaci, ktorí by sa vzdelávali v tranzitívnej triede,“ konkretizuje dôvody riaditeľka školy Magdaléna Suchaničová. Ako ďalej uviedla, v prípade preradenia by sa snažili  prispôsobiť vzdelávacie podmienky potrebám týchto žiakov. Podľa vyjadrenia M. Suchaničovej, škola zatiaľ od projektu neodstúpila, avšak v budúcnosti to nie je vylúčené. Ak áno, bolo by tomu tak aj napriek tomu, že škola myšlienku tranzitívnych tried podporuje. Dôvodom môže byť problematický počet žiakov v jednej triede a chýbajúce financie na asistenta učiteľa. Ten je pre vyučovanie týchto žiakov nevyhnutný. Podľa M. Suchaničovej by základným školám zapojeným do projektu tranzitívnych tried mali automaticky prideliť aj financie na asistentov. 

ZŠ v Jarovniciach č. 192 navštevuje 774 žiakov, pričom sú všetci rómskeho pôvodu. Do projektu tranzitívnych tried sa zapojili v školskom roku 2005/2006. Ako uvádza zástupkyňa riaditeľa Silvia Molitorisová, v nasledujúcom školskom roku 2006/2007 prijmú 4 žiakov z tranzitívnej triedy a tí budú priradení priamo do tried  na ZŠ. 
4. Hodnotenie vzájomnej spolupráce ŠZŠ a ZŠ a jej vplyv na prestup žiaka na ZŠ

Ďalším, nemenej dôležitým bodom v snahe dosiahnuť úspešné preradenie rómskeho žiaka na ZŠ, je aj vzájomná spolupráca partnerských škôl: ŠZŠ a ZŠ.

ŠZŠ Odborárska v Košiciach si spoluprácu so ZŠ Želiarska v Košiciach pochvaľuje. ZŠ podľa slov M. Močarského, riaditeľa ŠZŠ, o prijatie žiakov z tranzitívnej triedy záujem má. Jediný problém je vzdialenosť ZŠ od ŠZŠ. Obe školy majú vypracovaný aj plán spoločných aktivít pre lepšiu adaptáciu žiaka tranzitívnej triedy do novej triedy na ZŠ. Školy už realizovali spoločné účelové cvičenie zamerané na environmentálnu výchovu a  pracovné stretnutie učiteľov  prvých ročníkov. Rodičia žiakov sa zúčastnili aj kultúrneho programu predvianočnej besiedky. Na Deň detí zrealizovali školy  v priestoroch  ZOO so žiakmi aj ich rodičmi rozhovor s ošetrovateľmi zvierat a mali možnosť sa aj v rámci hier zabaviť. „S akciami sme spokojní a splnili svoj účel,“ vyjadril spokojnosť M. Močarský. 
Spolupráca medzi ŠZŠ v Markušovciach a jej partnerskou ZŠ v Markušovciach má podľa Š. Šišku isté rezervy, ktoré by sa však podľa všetkého dali vyriešiť. Podľa slov riaditeľa ŠZŠ v Markušovciach, bola reakcia ZŠ veľmi rezervovaná. ZŠ bola o priebehu a poslaní projektu zo strany organizátorov, podľa jeho vyjadrenia, údajne informovaná len minimálne. Preto túto spoluprácu hodnotí ako veľmi slabú, a to z dôvodu údajne zlej koordinácie zo strany realizátorov projektu tranzitívnych tried. Avšak ako Š. Šiška uviedol, tento problém ŠZŠ zatiaľ  neriešila. Podľa riaditeľa ZŠ v Markušovciach Petra Dolíhala, na ZŠ nemajú žiakov z tranzitívnych tried, pretože ŠZŠ k nim žiadneho žiaka nepreradila. Školu navštevuje 476 žiakov, pričom rómskeho pôvodu je 309 z nich. Do projektu tranzitívnych tried sa zapojila v roku 2004. V rámci spolupráce ZŠ a ŠZŠ mohli žiaci tranzitívnej triedy navštíviť triedu na ZŠ do ktorej mali prestúpiť, no rediagnostické testy nepreukázali opodstatnenosť preradenia na ZŠ. 
ŠZŠ v Chminianskych Jakubovanoch  spolupracuje so ZŠ v Chminianskej Novej Vsi. M. Bombárová zo ŠZŠ hodnotí túto spoluprácu vcelku ako priemernú. ZŠ podľa jej vyjadrenia má záujem o žiakov z tranzitívnej triedy. Vo vzájomnej spolupráci zrealizovali  niekoľko aktivít, kde sa mohli žiaci stretnúť a spoznať. Boli to napríklad akcie ako karneval, športový deň a  deň otvorených dverí. Riaditeľka ZŠ v Chminianskej Novej Vsi, ktorá so ŠZŠ v Chminianskych Jakubovanoch spolupracuje, oceňuje realizáciu aktivít aj napriek tomu, že existuje niekoľkokilometrová vzdialenostná bariéra. To súvisí s ekonomickým zabezpečením odvozu a dovozu žiakov. 
ŠZŠ Jarovnice má svoju partnerskú ZŠ v tej istej obci. Ako uviedla riaditeľka školy E. Lukáčová, v minulosti spolupracovali so ZŠ 17. Novembra v Sabinove. Žiaci sa integrovali medzi nerómskych žiakov. Problémy však boli v dochádzaní žiakov. V súčasnosti spolupracujú so ZŠ 1. Jarovnice, kde sú všetko rómski žiaci. „Vedenie ZŠ pri integrácii žiakov vychádza v ústrety. Potrebná je ale aj vzájomná návšteva a konzultácia učiteľov jednotlivých ročníkov a žiakov. Plán síce vypracovaný je, no o vzájomné návštevy nie je záujem zo strany ZŠ,“ opisuje spoluprácu ŠZŠ a ZŠ v Jarovniciach E. Lukáčová. Ako uviedla zástupkyňa riaditeľa ZŠ v Jarovniciach, pedagógovia navštevovali žiakov priamo na hodinách v tranzitívnej triede. A naopak, žiaci tranzitívnej triedy sa zúčastnili na hodinách v ZŠ. Taktiež uskutočnili pre tieto deti športový deň. 
5. Ako ovplyvňuje spolupráca ŠZŠ a ZŠ s rodičmi žiakov v tranzitívnej triede prestup žiaka na ZŠ a jeho následnú úspešnosť na ZŠ

Záujem a spolupráca rodičov žiakov v tranzitívnej triede sú pre úspešný prestup žiaka do ZŠ veľmi dôležité. Podpora rodičov je pre žiaka nevyhnutná aj v čase, keď dieťa už na ZŠ študuje. 
Podľa riaditeľa ŠZŠ na Odborárskej ulici v Košiciach by mohla byť spolupráca rodičov aj lepšia než je. No na druhej strane, ako uvádza, sa zúčastňujú na školských akciách a určitý čas niekedy pobudnú aj priamo v triede, ktorú ich dieťa navštevuje. Ako hovorí, rodičia so zaradením do tranzitívnej triedy súhlasili. No s preradením do samotnej ZŠ už veľmi nie. „Zdôvodňujú to obavami z iného prostredia. Problémom pre nich je aj vzdialenosť školy od ich bydliska. Obavy vyplývajú aj z toho, že dieťa nemá na ZŠ žiadneho súrodenca. Odrádzajú ich aj rôzne poplatky na škole,“ vysvetľuje postoj niektorých rodičov M. Močarský. 
Spolupráca s rodičmi funguje podľa vyjadrenia riaditeľa ŠZŠ v Markušovciach Š. Šišku aj na ich škole. No hodnotí ju ako slabú a to z dôvodu údajného nezáujmu zo strany rodičov. Rodičia sú informovaní o vzdelávacích výsledkoch svojich detí, ako aj o ich správaní a hygiene. No podľa vyjadrenia Š. Šišku tieto informácie prijímajú pasívne. „Rodičia tak málo chápu realitu, že posúdenie preradenia nechali úplne v kompetencii školy,“ vyjadril sa o spolupráci s rodičia žiakov v tranzitívnych triedach Š. Šiška. 
Podobná situácia je údajne aj v Chminianskych Jakubovanoch. Podľa slov M. Bombárovej,  rodina v procese tranzitívnych tried výrazne absentuje. „Veľkým problémom je, že rodičia nesúhlasia s preradením detí na ZŠ. Problém je dochádzanie do vzdialenejšej ZŠ. Obávajú sa aj prístupu zo strany nových spolužiakov k ich deťom ako aj učiteľov a či ich dieťa bude mať dobré výsledky,“ opisuje dôvody problému spolupráce s rodičmi M. Bombárová. O prospechu ich detí a školských aktivitách ich škola informuje na rodičovských združeniach a priebežne aj písomnou formou.

Na ŠZŠ v Jarovniciach si spoluprácu s rodičmi pochvaľujú. Rodičia podľa vyjadrenia riaditeľky školy E. Lukáčovej, pomáhali pri vyučovaní žiakov, pripravovali spoločné oslavy a občerstvenie pre žiakov ako aj výzdobu učebne. Rodič bol informovaný o výchovno-vyučovacích výsledkoch žiaka a o ich dochádzke. Mali možnosť vidieť portfóliá prác žiakov, poznať zapájanie žiaka do mimoškolských aktivít, diania školy a  triedy. Ako ďalej uvádza, rodičia sa zaujímali o to, či aj v ZŠ budú poberať motivačný príspevok a dotáciu na stravovanie. No zaujímali sa aj o to, do ktorej triedy ich deti pôjdu a kto ich bude vyučovať. Chcú tiež vedieť, či budú deti spoločne v jednom ročníku a aké aktivity na ZŠ budú pre deti realizovať. „Rodičia a žiaci sú pomerne citovo viazaní na prvého učiteľa a školu, preto k riešeniu prestupu postupujeme najprv individuálne. Zároveň na začiatku školského roku informujeme rodičov, pracujeme s nimi v priebehu školského roka,“ zdôrazňuje dôležitosť spolupráce školy s rodičmi E. Lukáčová. 

6. Spolupráca s pedagogicko–psychologickými poradňami (PPP)
PPP zohrávajú v celom procese preradenia žiaka zo ŠZŠ na ZŠ kľúčovú rolu.  Ich úlohou je diagnostikovať žiaka ŠZŠ a rozhodnúť na základe výsledkov vhodných psychologických testov či bude alebo nebude zaradený do tranzitívnej triedy a neskôr či bude alebo nebude z nej preradený do ZŠ. 
ŠZŠ Odborárska v Košiciach hodnotí spoluprácu s PPP v Košiciach na Karpatskej ulici a Špeciálno-pedagogickou poradňou na Bocatiovej ulici ako veľmi dobrú. „Práca nebola formálna. Spolupráca bola zodpovedná a jednalo sa o vstupnu spoluprácu. Nešlo iba o priebežnú výstupnú diagnostiku, ale aj o informatívne návštevy. Deti prijali  psychológov veľmi dobre, pretože k ním mali otvorený prístup,“ opisuje spoluprácu s psychológmi M. Močarský. 
ŠZŠ v Jarovniciach spolupracuje s OPPP Sabinov a špeciálno-psychologickou poradňou v Lipanoch.

„Vzhľadom k tomu, že v Jarovniciach sú 3 školy, približne 1000 školopovinných  detí, OPPP v Sabinove je veľmi preťažená. Potrebné by bolo mať psychológa a špeciálneho pedagóga v samotných Jarovniciach. Pre nedostatok priestorov nie je snaha tento problém riešiť,“ konkretizuje problém E. Lukáčová.  
7. Vplyv pôsobenia špeciálneho pedagóga a asistenta učiteľa v tranzitívnej triede a ich potreby pre vzdelávanie žiakov tranzitívnych triedach

Ďalším, veľmi dôležitým článkom procesu preradenia žiaka zo ŠZŠ na ZŠ je aj pôsobenie špeciálneho pedagóga v tranzitívnej triede. Vyučovanie za účasti špeciálneho pedagóga je ťažiskom úspechu pripravenosti žiaka na prestup na ZŠ a zapojenia sa do riadneho vyučovacieho procesu. 
V tranzitívnej triede na ŠZŠ Odborárska v Košiciach vyučuje špeciálna pedagogička s dlhoročnou skúsenosťou. „Náš špeciálny pedagóg nie je učiteľ pred dôchodkom. Sme vzájomne spokojní,“ uviedol riaditeľ ŠZŠ Odborárskej v Košiciach, M. Močarský . Podľa jeho slov pedagogička aj asistentka absolvovali potrebné vzdelávacie školenia pre výučbu žiakov v tranzitívnych triedach. Pre uľahčenie vzdelávania týchto žiakov dostala trieda špeciálne vyučovacie pomôcky. Potrebovali by však aj pomôcky, ktoré by viac zdokonalili rozvoj jemnej motoriky detí, ako aj detskú  doplnkovú literatúru.  Vzdelávacie školenia pre pedagógov vyučujúcich preradených žiakov na ZŠ absolvovali aj na ZŠ Želiarskej. 
Špeciálneho pedagóga majú aj v tranzitívnej triede na ŠZŠ v Markušovciach. Podľa riaditeľa školy Š. Šišku sú výsledky jeho práce na vysokej úrovni. Absolvoval aj potrebné školenia pre pedagógov v tranzitívnych triedach. K dispozícií má aj špeciálne pomôcky pre vzdelávanie v tranzitívnej triede, no ako Š. Šiška uviedol, spokojní s ich osvedčením pri vzdelávacom procese sú iba na 80%. Zároveň cítia potrebu väčšej adresnosti pre účel ich použitia. 
Na ŠZŠ v Chminianskych Jakubovanoch pôsobí v tranzitívnej triede jeden asistent učiteľa. No ako uvádza učiteľka tejto tranzitívnej triedy, M. Bombárová, ŠZŠ chýba pozícia školského špeciálneho pedagóga. Preto sa nemá kto individuálne venovať žiakom vzdelávaným podľa IVP. Špeciálneho pedagóga treba na škole aj z dôvodu, že na škole pribúdajú  žiaci s poruchami učenia a správania. Aj napriek nižšiemu počtu žiakov v triede si vyžadujú individuálny prístup. Pedagóg ako aj asistent učiteľa absolvovali potrebné školenia pre výučbu žiakov v tranzitívnej triede. Z poskytnutých špeciálnych vyučovacích pomôcok sa osvedčili podľa M. Bombárovej predovšetkým obrazové materiály pre predmet prvouka , ktoré sa v rámci medzi  predmetových vzťahov dali využiť aj na iných predmetoch. No sada pomôcok neobsahovala perá, s ktorými žiaci píšu už v 1. ročníku. Trieda dostala podľa jej ďalších slov aj málo zošitov a nedostali ani pracovné listy k matematike. Rovnako chýbali aj potrebné materiály na výtvarnú výchovu. Na ZŠ v Chminianskej Novej Vsi síce ešte preradené deti nemajú, potrebné školenia pre prácu s nimi absolvovala jedna pedagogička. 

V ŠZŠ v Jarovniciach pôsobia v tranzitívnej triede dvaja asistenti. Ako zdôrazňuje E. Lukáčová, v budúcnosti je potrebné zachovávať, aby asistenti učiteľa pochádzali z danej komunity a ovládali rómsky jazyk. V tranzitívnej triede pôsobí aj špeciálny pedagóg. Aktivizuje formy, metódy práce a strieda jednotlivé činnosti. „Má dostatok priestoru vo vyučovaní. Prácu hodnotím na vysokej profesionálnej úrovni. Žiaci aktívne pracujú, radi chodia do školy,“ hodnotí výhody a pozitíva špeciálneho pedagóga v tranzitívnej triede. Učebňa je podľa jej slov rozdelená do centier a esteticky upravená. Na ZŠ v Jarovniciach  budú so špeciálnymi pedagógmi ešte len spolupracovať. Ide o pedagógov zo ŠZŠ Jarovnice, ktorí pre žiakov vytvoria špeciálne učebné plány. 
Pedagógovia školy absolvovali špeciálne školenie ako vyučovať  týchto žiakov. 

8. Potreba rómskeho jazyka v tranzitívnej triede

Jedným z dôvodov, prečo niektoré rómske deti končia alebo začínajú v ŠZŠ, je aj ich jazyková bariéra. Učivu v slovenskom jazyku nerozumejú, a preto výrazne zaostávajú. Z tohto dôvodu aj niektoré tranzitívne triedy rómsky jazyk pri vyučovaní rómskych žiakov využívajú v potrebnej miere.  Výsledky sú podľa nich citeľné. „Jednoznačne je používanie rómskeho jazyka počas čítania rozprávok a pri rôznych hrách pre dieťa veľmi nápomocné,“ oceňuje vplyv používania rómskeho jazyka na vyučovaní, riadite ŠZŠ Odborárskej v Košiciach. 

Na ŠZŠ v Markušovciach je situácia a postoj školy úplne opačný. „Rómskemu jazyku sa snažíme vyhnúť. Vychádzame z faktu, že deti potrebujú zvládnuť v čo najširšom rozsahu úradný jazyk. V prípade, ak dieťa má veľký problém so slovenským jazykom, s prekladom do rómčiny mu pomáhajú šikovnejší žiaci,“ argumentoval rozhodnutie školy Š. Šiška.  Ako ďalej uviedol, v momentálnej situácii to rómskym žiakom pomáha, no z pohľadu školy to nie je optimálne riešenie. 
Na ŠZŠ v Chminianskych Jakubovanoch používajú rómsky jazyk podľa M. Bombárovej hlavne pri komunikácii so  žiakmi so slabou slovenskou slovnou zásobou, pre bližšie vysvetlenie predkladaných pojmov, termínov a názorných obrazov.  Ako ďalej uvádza, v niektorých prípadoch používanie rómskeho jazyka pomáha. Jedná sa  napríklad o prípady  detí, u ktorých absentuje komunikácia na úrovni rodič – dieťa, prípadne je táto komunikačná schopnosť málo rozvinutá.

Rómsky jazyk je pre proces vyučovania veľmi prínosný na ŠZŠ v Jarovniciach. Využíva sa v priebehu celého vyučovania. Asistent vysvetlí žiakom postup práce, pomenuje hlavné pojmy a sprístupní učivo. Zároveň žiaci môžu odpovedať v materinskom jazyku a pýtať sa. Odbúrava sa tým podľa slov riaditeľky E. Lukáčovej stres, vytvára sa tým uvoľnenie a priaznivá klíma.

9. Ako sa školám darí plniť IVP

Každá zo ŠZŠ mala podľa potreby mať k dispozícii vypracovaný individuálny vzdelávací plán (IVP). Na jeho základe sa tempo aj spôsob vzdelávania prispôsobil presne na mieru potrebám daného žiaka. 
V tranzitívnej triede na ŠZŠ Odborárskej ulici v Košiciach potreboval IVP iba jeden žiak. Dôvodom podľa M. Močarského bola jeho nepravidelná dochádzka do školy. „Keď je žiak v škole, preberáme s ním potrebné učivo podľa IVP. No práve pre jeho absentovanie sa nám IVP nedarí plniť,“ uviedol M. Močarský. 
Na ŠZŠ v Markušovciach podľa riaditeľa Š. Šišku nemajú vypracovaný žiaden IVP. Práca so žiakom je založená na individuálnom prístupe a výpomoci asistenta.
IVP majú vypracovaný na ŠZŠ v Chminianskych Jakubovanoch.  Zameriava sa predovšetkým na zvládnutie učiva zo slovenského jazyka a matematiky. No podľa M. Bombárovej žiak nepostúpil do ďalšieho ročníka aj napriek tomu, že bol vzdelávaný podľa IVP.
10. Riziká ohrozujúce prestup žiaka na ZŠ a jeho adaptácie v nej

V niektorých prípadoch sa objavili aj  problémy, ktoré by  podľa škôl mohli adaptáciu a prestup žiaka zo ŠZŠ na ZŠ ohroziť.  
Na ŠZŠ Odborárskej v Košiciach predpokladajú, že problémom pre fungovanie žiaka na ZŠ bude  väčší počet žiakov v ZŠ, ako aj náročnosť učiva a tempo postupovania s učivom. Podľa M. Močarského bude dôležité, aby niekto pomáhal deťom s učením mimo vyučovania. „Naši žiaci potrebujú individuálny prístup. Je tomu tak vzhľadom na precvičenie a utvrdenie učiva. Vidíme problém s adaptáciou do nového kolektívu, aj keď sa žiaci priebežne stretávajú. Detí sú totiž z rôznych lokalít,“ vysvetľuje M. Močarský. Podľa riaditeľa ZŠ Želiarskej, kam prestúpia, sa dajú problémy predpokladať najmä vo vzájomnej reakcii žiakov a začlenení sa do kolektívu novej školy.  
Podľa Š. Šišku, riaditeľa ŠZŠ v Markušovciach, by ohrozujúcim rizikom a hlavnou prekážkou mohla byť mentálna kapacita žiakov. Spôsobilo by to, že po preradení na ZŠ učivo nezvládnu.

Podľa M. Bombárovej zo ŠZŠ v Chminianskych Jakubovanoch by v ich prípade mohol byť prekážkou napríklad počet žiakov v triede, začlenenie sa rómskeho žiaka do nového kolektívu, ako aj najväčší problém, a to dochádzanie žiaka do školy. Problém vidí aj v spolupráci rodič – škola – dieťa a v neposlednom rade aj v otázke súhlasu rodičov. „Pokiaľ by bol záujem o začlenenie týchto žiakov do bežnej triedy aj s nerómskymi žiakmi, naráža to na vážny názorový problém rodičov. Rodičia si neprajú, aby bol v triede vyšší počet rómskych žiakov a aby vzdelávanie išlo na úkor ich detí. V takomto prípade preradia dieťa na inú školu,“ uviedla M. Suchaničová.
Riešením by bola legislatívna úprava počtu žiakov v triede, do ktorej sú žiaci tranzitívnej triedy preradení. „Optimálny, alebo snáď najvyšší počet žiakov v takej triede by mal byť maximálne15 žiakov aj vrátane žiakov z tranzitívnej triedy. Ak by mala platiť súčasná legislatíva, ktorá určuje 34 žiakov v jednej triede, vôbec nemá zmysel týchto žiakov preraďovať na ZŠ. Preradení žiaci by boli v tak početnej triede stratení,“ poukazuje na problém M. Suchaničová, riaditeľka ZŠ v Chminianskej Novej Vsi. Ako ďalej podotkla, vzhľadom k tomu, že základné školy sú tiež financované normatívnym spôsobom, treba zohľadniť sťaženú prácu učiteľov, ak sa počet žiakov v triede legislatívne nezníži. Ďalším ohrozením projektu je niekoľkokilometrová vzdialenosť od ZŠ do ŠZŠ, ktorú v súčasnosti navštevujú. Podľa jej vyjadrenia je otázne, či deti vôbec budú chcieť chodiť do vzdialenej ZŠ. Jedná sa o žiakov zo sociálne slabých rodín. K adaptačným problémom a pribúdaniu učiva sa prikláňa aj riaditeľka ŠZŠ v Jarovniciach. No hovorí aj o ďalších rizikách ohrozujúcich prestup a to napríklad chýbajúci asistent na ZŠ a odlišné metódy a formy práce. 
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Tranzitívne triedy ako možnosť prestupu zo špeciálnych na bežné základné školy


Učitelia hodnotia tranzitívne triedy pozitívne, ale nepovažujú ich zatiaľ za reálny nástroj preraďovania väčšieho počtu rómskych detí zo špeciálnych na štandardné základné školy





Rómske deti v školách strednej a východnej Európy sú všeobecne málo úspešné a veľký počet z nich je vzdelávaný v špeciálnych základných školách (ŠZŠ). Podľa ministerstva školstva, zadávateľa projektu Integrácie rómskych detí do štandardných základných škôl, môžu v budúcnosti zmeniť tento stav tzv. tranzitívne triedy. 





Od apríla 2005 do mája 2006 prebiehal experimentálny projekt vytvorenia tranzitívnych tried pre rómske deti zaradené do špeciálnych škôl, v ktorých boli po splnení určitých podmienok pripravované v malých tranzitívnych triedach so špeciálnymi učebnými metódami a pomôckami na preradenie na štandardnú základnú školu a jej úspešné zvládnutie.





Reakcie zúčastnených škôl, ktoré uvádzame v spravodaji, oceňujú myšlienku tranzitívnych tried ako šancu pre rómske deti získať vyššie vzdelanie, zároveň však naznačujú, že filozofia ako aj praktická implementácia experimentu ukazujú určité slabiny. Z nich najvýraznejšia sa zdá byť nevhodnosť štandardného systému vzdelávania na ZŠ pre rómskych žiakov: veľký objem učiva, veľa žiakov v triedach a nemožnosť individuálneho prístupu učiteľa, chýbajúci asistenti učiteľa a špeciálni pedagógovia, čo v kombinácii s malou podporou rodiny pri vzdelávaní mimo školy znižuje šancu preradených detí úspešne absolvovať ZŠ.





V súčasnosti prebieha monitorovanie výsledkov projektu a rozhoduje sa o jeho pokračovaní. Do projektu bolo zapojených 20 ŠZŠ a 19 ZŠ ako aj 18 pedagogicko-psychologických poradní (PPP) Prešovského, Košického, Banskobystrického a Trnavského kraja. Zadávateľom projektu je Ministerstvo školstva SR, ktoré projekt vypracovalo a spolu s Úradom vlády SR ho koordinuje a kontroluje. Realizátorom je spoločnosť European Consultants Organisation a jej experti. Členmi riadiaceho výboru boli aj ďalšie inštitúcie a organizácie, medzi nimi aj Výskumný ústav detskej psychológie a patopsychológie (VÚDPaP). 
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